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Mein Mathematikbuch

Wir begleiten dich
durch das Schuljahr!

Was die Zeichen Q ‘9
Q’_K Dﬁmm gt o,
-

;n form! | Ube regelmasig.

Lerne wichtige mathematische Warter.

AUFGABEN-WERKSTATT | Bei diesen Aufgaben brouchst du deine Fantasie!




1. Tausend und mehr

Cedric hat drei Pfeile. Mit dem ersten Pfeil erzielt er 100 Punkte.
Welche Felder muss er mit den anderen beiden Pleilen treffen,
damit er genau 1000 Punkte erreicht?

Vergleiche deine Ergebnisse mit den £ .gebnissen 6285 anderen Kindes.
Gibt es verschiedene Lésungan?

Spiel: .ZielschieBen™ mit Barc :lammern

Jedes Kind darf drei Blgokiynmern wef s Die Zahlen in den Kreisen,
in denen die Spitzeng sr Wammern b@genwerden addiert.
Wer die meisten Punki yfiot, gew.pni

a) Rechne dietPUikte von b) Spiele selbst mit
Sandng ulyd Glabriele aul® einem anderen Kind.

Sandra: | Gabriele: Meine Punkte:

(ST Wiederholung: Zahlenraum 1000
1) Dazu gibt es sine mathematische Abentouergeschichte.




@) 1. Tausend und mehr

1 Erganze die Beschriftungen.

L]
1

S " 10

eins

2 Welche Zahlen sind hier dargestellt?

3 Zahle weiter in 1000r-5chr

100, 200,

4 Zdhle weiter in 100 rman
1000, 2000, Q . . v 10000

6‘
c 0] ] =)

Q 10 Tausender = 1 Zehnlausender

ichne einen Haken zu den richtigen L gen. Zwei L gen bleiben dbrig.

596 658 739 3[7[7]  Lseungen
217 4 147 202 4.8l9| [BOS/BaB|8SE
. 866870041
| (943
Biis-i0 ] Zab 10000, Stell mit

6 5) Wiederholung: schriftliche Addition



1 Beschritte den Zahlenstrahl.

0w 3, CO,CO, C3
o mo) (O (3 O O

2 Welche Werte haben A, B, C und D? 9
A B c D
=T
s
A=_2000 B= c= @D: a

'3 Zeichne E, F, G, H, | und J In den Zahlenstrahl el

E=1000, F=2000, G= 4000, H=s@l=au®%«:

LS. L

O ——

o LV -
4 Welche Werte haben K, : gu N?
* K L 9




Schreibe die gesuchten Zahlen in die Kastchen.

R T e e
(3s00)(3s00)(__J(__JC_JC_JC_JC )
b) <1 | | ] ] ] | s

COCOEwECICIC D &
opi—i | | I | | . g@,

COE

Setze <, > oder = richtig ein.

Relationszeichen

AT o |
]

Addie

287+593 @ 678+165 556+379 269+496

W L ! L1 Lt | e Lésungen:
< \ [504| [653]

8 337167 796+201  385:579  186+532 s o
803/ 843
fg8o)oas]

..... m'ggrl

IETE i 10000, 0 ook
) 3) Wiederholung: schriftliche Addition



1. Tausend und mehr

‘Welche Zahlen sind hier dargestellt?

(16607 o0 10 |

5189, 2699, 1905, 9000, 6544, 2970, 4521

Ordne die Zahlen der GréBe nach. Beginne mit der &kn Zuht

geordnet: 4%

Ordne die Zahlen der GrdBe nac @me mit ﬁn Zahl.
2455, 1800, 560, 9177, 93:Q ;»
geordnat:

Du hast vier Ziﬁ'ar . SIe E&Tlﬂern 1,3, 4und 7. @

a) Wie hswl} dBIa Zahl, dl amit bilden kannst?
b) Wi% leinst ie du damit bilden kannst?
c) Wie die la@ tellige Zahl, die du domit bilden kannst?

d) Bilde drei § Zahlen.
@) Bilde d de Zahlen.

Wanle vier andere Ziffern und beantworte die Fragen von Ubung 4)
auch fir diese Ziffern.
Vergleiche deine Er
Was fallt euch auf?

mit einem anderen Kind.

[ESTE 10000,




° Schreibe die Zahlen In die Stellenwerttafeln.
[TTa]z]E
4E1T728H -1 /5 7 4|~ 1574
27 6E 9H — -

T T L&
eH4T=~ = ‘0
2TSHEE=~| | | | ‘
8Z 3T - Q
e Zerlege die Zahlen. ao
1523 = 11-_+§s%+35 GiwP=____ es=_

4418 = 249 = 3684 =

2305 = éh 7056 = 5192 =
1 Bleib in Form! ,

@ Rechnung !
e ausdenZiffern 4 7 5 ‘w.s 475 475
4, 1 und 5 und
addiere sie zu 475, I i - -

Lasungen: [ 520 |[ 629 |[ 880 |[ 926 |[ 983 |[10186]

—— — — —— e T ———

$iaio ] Zahi 000, Stalh
10 4] Wiodnﬂwl:mg. schriftliche Addition




1. Tausend und mehr

Bilde die beschriebenen Zahlenfolgen.
a) Diese Folge beginnt mit der Zahl 840. Die Zahlen werden immer um 100 gréBer.

840 940 1040

b) Bei dieser Folge ist jede Zahl doppelt so groB wie die Zahl vor ihr,
Die Folge beginnt mit der Zahl 5.

5 10

¢} Diese Folge baginnt bei 2 005. Die Zahlen werden immer um 2 Kleind. 4 @ b

d) Bei dieser Folge werden die Zahlen immer um 10 glé* 0
Die letzte Zahl der Folge ist 10 000,
Erganze jeweils die letzte Zahl der Fﬂ i \

Beschreibe die Folgen in deinem He

Begriffe:
a) 200,210,220,230, Folg, bagini it
b} 1503, 1502, 1501, 15m '° Folge endst mit ..
Zahlen werden Immer um ... groBer

c) 2704, 3704, 4704, % _9 Zahlen werden immer um ... kleiner
in 10er-Schriften, in 100er-Schritten

) 8000, 4000, 2008 bi 0 doppelt so groB, halb so groB

e) 1112, 1%&12. 1712,

Gestuﬁv r@f

Schneide ei eck aus und falte es wie in der Vorlage.

Scﬁralbe Karte aulien die Beschreibung einer Zohlenfolgs.
nere der Klappkarte die Losung.

schreibung einem anderen Kind

es die Zahlenfolge nennen. aulgeklappl:

e Korte auf und zeige die Losung,

Losung:
&M: o

DhFoIgebneNh?dunSZﬂ]lan x T e

Sie beginnt mit 87.

87 85 83 81 79
Die Zahlen werden immer um 2 kleiner.

piis-ia | 10000,

11



leh hatte das Tagy 7
und zwei Glaser Apfelsaft,

{ z Rechne aus, wie viel diese Beste

ﬁ@o&tan

Suppe 3 ; apmuud.l 1 Euro = 100 Cent
Gomfsssnel| 519 0| ;': 1€ =100c
Summe: 9.4 % @

Das Komma trennt
Euro und Cent.

€l€icic
emischies Eis
Kokao 2’50 C
] N I e
Summe: 2 Euro 50 Cent
e
Bleib in Form!
3
463 682 _19121F 305
=131915 ~ 1417 F - 648 -111919

Losungen: [68 |[106][112][205][279][283][478][548]

Biliti-ia] Addition von o
12 1) Dazu gibt os eine 1
3)




<
5 Re
& é@a,zs € 32410 € + 56,32 €

2. Auf den Cent genau @&

Die Preise, die du fir die Ubungen 1) bis 4) brauchst,

findest du auf der Speisekarte auf Seite 12. @

Rechne aus, wie viel diese Gaste bezahlen missen.

a) Frou Baric kouft ein gemischtes Eis far sich selbst
und eines fdr ihren Sohn Benjamin.

b) Alex isst Berner Warstel und trinkt dozu zwei Glaser Apfelsaft. 9
¢) Herr Urban isst ein Wiener Schnitzel,
Er trinkt gin Mineralwasser und einen Koffee. @

Alessia bestellt eine Hauptspeise und ein Getrank. z

a) Wie viel kostet das mindestens?
b) Wie viel kostet das hochstens? o
¢) Waos wirdest du bestellen?

Rechne ous, wie viel das kesten wirde. &Q . 0
Was kénnten diese Leute bestellt {v \
Besprich deine Vorgehensweise ande

gl eure Erg ®
a) Hilya bezahlt 11,30 €. ‘

b) Bernhards Rechnung mackiy15,80 € aus,

¢) Frou Irmani bezohlt weitger als 10

b) Deine eigen ng lautet ...

€+ 3754 € 19839 € + 21485 €
72,99 €+ 2536 € 17,65 € + 562,39 €
Lésungen

4352€ |[ 5034 € |[ 5530€ |[98.35€ |[38042 € |[ 41324 € ([ 450,12 € ([ 580,04 €

Bli11-13]  Sachaufgaben, Addition von Geldbetrigen in

13



1

2 Wie viel werden diese Bestellungen un

14

Runden auf ganze Euro

2. Auf den Cent genau

Von 0 bis 49 Cent runden wir ab, von 50 bis 89 Cent runden wir auf,

Runde auf ganze Euro.

10590 €~ __
199 €~

357 €~ __4E 83456~
905 €~
1720€~
2299 €~ 415 € ~
Uberschlagsrechnung

Eine Uberschlagsrechnung ist sine Rechnung mit geru
Man sagt auch Uberschlagen” oder ,einen Ubersch

mit g Eur

b) Frau Arkan bestellt

und drei Glaser S%je 3,104

Uberschlag: :

bestellﬁ
3

Uberschlag: x Antwort:

alat um

e

e
a) Herr Meier bestellt einen Rostbn
und ein grofes Mineralw
Uberschlag: Rﬂ%

*

MR
O

54,29 € ~
207,50 € =
16,50 €

69

i fahr 16 € kosten,

hnitzel um je 9,80 €,
je 2,10 € und einen Salat um 3,60 €.

1 629-348

766-432

sigen, Rechnen mit Ut

BU11-15])  Runden von
o

933-572

471-193

Bleib in Form!

i

Lesungen:

[252][361
[38s)



1

vurschle Ergebnisse erhalten?
3 Berec ils da

e) Eine Familie mit zwei Klﬂ@ Mnée

2. Auf den Cent genau

Wie viel kostet das?

Was schatzt du?

Verwende {Ur diese Aufgabe eine Speisekarte aus einem Gosthaus

oder die Speisekarte von Seite 12, Spreche mit einem anderen Kind darber,

a) Ein Gast isst zu Mittag eine Houptspeise
und bestellt dozu zwei Getranke.

b) Zwei Leute essen abends eine Kleinigkeit
und trinken dozu je drei Getranke.

‘&
KA

N S\
¢) Eine Frau ladt drei Freundinnen zu Kaffee und Kueh

d) Ein Mann feiert seinen 70. Geburtstag un 2L Vi aln_
Sie sitzen von 12 Uhr mittags bis sp Gusf

Vergleiche deine 58 von A

mit den Emabnls s ande ﬁes.
Kannen eure e stim
Unfafsch sach sehr?

a) 175 t sin 20-€-Schein 250 €

b) . 9 drei 5-€-Scheine
% &in 100-€-Schein

26,30 € zwei 20-€-Schei
e) 570€ ein 20-€-5chein
fl 3490€ &in 50-€-Schein

Bili11-13] Uberschlagsrechnungen, Schitzen von Kosten
15



1 (AUFGABEN-WERKSTATT

0 a) Schreibe eine Rechengeschichte, die zum Bild passt und lése sie.
b) Stelle deine Rechengeschichte vor.

¢} Besprecht eure Losungen.

che Geschichte Iu;[I\\

S e we‘

//Fruu Zankl hat Gel
| Ihre Kinder gehen zu
| Backer und k n fur dos mir zum Partyservice ein?

% _ _

eschichte muss
| % r das Wechselgeld

Dhnen

e r"Blmh in Form!
Q el
z Rechnung
. Z:0l aus den Ziffern 3306 230686 8306 830686
2,9 und 0 und - - -

subtrahiere sie von 8306.

Lesungen: |7386||7404| 8016/ B097||8214|{B277

pili1113 ] Eigona Aufgaben zu einer Sachsituation finden, Lisung iten und die Aufgaben lisen
2) Wisdorhod ey e ey

16



2. Auf den Cent genau

1 Subtrahiere die Kommabetrage.

1590 € - 245€ 7823 €-2455€ 6039€-47906 B0E-3248€

€€ cic €l€ic|c |€El€icic € €lclc
1.5,9.0 |
=1 123415
1133415
2 Rechne. ¥ 4
4812 € - 1539 € 25470 € - 186,05 € L en \
s0E Iszr* 55,70 €
8560 € - 7210 € 67245 €-32199€ @’556 &
5000 € - 7,35 € 100,00 € - 54,306\&..~~oi Nt ¢
3 Finde Fragen zu den Texten, rechne und schreil rten. Q

0 a) Herr Ohlberg kauft einen Hut.

Er bezahlt mit einern 50-€-Schein :
und bekommt 14,10 € als Wachsal@ Q
b) Frau Windhag kauft einen Schal \

Sie bezahlt mit einem 100- .
¢) Erika kauft Pommes um

und ein Getrank um 2 0 €.

dj
Sie bezahlt mit arn Scharn Soha
d) Saha kouft eine er u Hanna
Sie bezahlt 4,25 € mehr C] Schwesler Hanna.
e) Tarik ¢ € in sei Sparschwein,
D* 14€u nt mehr als Otto hat.
fy EinS i i kostet beim Hirschenwirt 9,90 €.
Ein Kalbssc stet um 2,40 € mehr.
Zeichne
g) Familie eht ins Kino. Edlksnimodsile.

auft vier Eintrittskarten um je 9 €
opcorn-Box um 7,60 €.

4 @Im Heft.
Y  Behjamin hat einen Gutschein for ein Paar Warstel und ein kleines Getrank.

Er bestellt aber ein Schnitzel um 9,90 € und sin grofes Getrank,
0 das um 1,40 € feurer ist als ein kleines Getrdnk.
Benjamin bezahlt mit dem Gutschein. Er muss noch 6,40 € dozuzohlen.
Wie viel kostet ein Poar Warstel?

BUiis) von Idbetri haufaaben Igsen
3l

14,10 €

17



Flacheninhalt: A

Der Flacheninhalt siner Figur gibt an, wil
In der Mathematik wird der Flacheni
A kommt vom lateinischen Wort

a) Welche Figu en kleinsten Flacheninhalt?
@ioh grofie Figuren? Wie heifien sis?

Bleib in Form!

31214112 21118113 L0 7 -2 8 6 + 9 Losungen
548||654/|753
774|B14][824

$Uie-s2] Einfilhrung Flache und Flicheninhalt

18 ;{ Dazu gibl o eine




1 Lege diese Figuren nach und ordne sie nach ihrem Flacheninhal.
Beginne mit der kleinsten Flache.

Lésung:

Lege selbst Figuren und zeichne sie
Beschreibe, wie du bei der Lasun!d

a) Erfinde eine Figur, die den glei
wie Figur A von Ubung 1.
Deine Figur soll jedoch

Q-

b) Erfinde eine Figur, di i cheninhalt hat
wie Figur B von U
Deine Figur soll

B

haben.

e —— e S—



P~

1 Quadratzentimeter = 1 cm?

Ein Quadratzentimeter ist der Flacheninhalt I Jo
eines Quadrats mit 1 cm Seitenlange. -—

1 Bestimme bei jeder Figur den Flacheninhalt und den Umfang. Q@

Was fallt dir UUE
Besprich deine Uberlegungen mit einem anderen Kind. & \

5"

| Bleibin form! I
\

chnung eine Zahl
,6und 4
liziere sie mit 7.
Lésungen:
.7 I T T 107l 2522)(2548]
[3082|[3241]
[4438][4501]
Bl 122 ) 12 Q on und Umfang




-

* s

3. Flachen und Plane

Besti die Seitenldl und Flacheninhalte dieser Quadrate.
I:n” dem
A= _1cmt B =
A=
A=

Karin verziert den Deckel ihrer Schmuckschachtel mit bunten Glasst/i

Die Schachtel ist quadratisch, die Seltenlange betragt 6 cm. \
Die Steine sind genau 1 cm* groB.

Wie viele Steine braucht Karin?
R 6-6=

A

Wie groB ist der Flacheninhalt
des Schachteldeckels?

A

Bestimme den Flach der Guu@. Ergénze die Tabelle.

& 4
Seitenlange m (%2 cm cm |S5cm | 6cm | 7em [ 8cm | 9cm |10em
Fldcheri:? N | 4 o

i de dieser Figuren.
glichkelten. Sprecht in der Klasse dariber.

002

W"
] Auslegen von quadratischen Flichen

4] Verwendung des Halk won Rechtecken fiir die won Flicheninhal

21



1 Hilf Nora und Aron beim Berechnen der Flicheninhalte dieser Rechtecke.

In der ersten Spalte sind 2 cm?®.
Es sind 4 Spalten mit je 2 em?.
[}

2cemt-4=8cm?

In der ersten Spolte
sind 4 em?,

Es sind 3 Spalten
mit je 4 em?.

2 B

h

Erklare alnam mdersn Kind,

6cm

Q sds
& cm

In der ersten Reihe sind 4 cm?.
Es sind 2 Reihen mit je 4 cm?®,

A=

G

41\. P A
| 4

<

-
o

rschiedene Arten.
e richtig sind.

Rechenweg 1:

Rechenweg 2:

£i3].

=
[ Bleib in Form! ]

8 Lasungen

22

$iie) Pichenborechnung
b

{584][518/[630]
|7e2][zsal[782]



3. Flachen und Plane

1 Quadratmillimeter = 1 mm?

Ein Quadratmillimeter ist der Flacheninhalt eines Quadrats mit 1 mm Seitenlange.

1 Quadratdezimeter = 1 dm?

Ein Quadratdezimeter ist der Fldcheninhalt eines Quadrats mit 1 dm Seitenlange.

Verbinde mit einem Strich, was zusammenpasst. r's

® ¥
(oo 7 |
L/
e qu: dflachen
oder D Gcken lassen.

Finde Flachen in delnnr Klasse, deran Flac
Sammle deine Ergebnisse in einer Tu%

und vergleiche sie mit den Ergehnlgs rer I
Beantworte die Fragen zu den n Vo n'le und dm=.

1mm?  1em? Q

t

a) Wie viele
mm? hat al
b) Wie viele @
cm? hat ein I

£

%r gdaina
rlegungen mit
m onderen Kind.

[JigT=73) my’ und dim?, Ki e als Repri fiir diese Graben
2] handelndes Flichenmessen in der Klasse 23




. 3. Flachen und Pléne

=

1 Quadratmeter = 1 m?

Ein Q ist der Fl eines Quadrats mit 1 m Seitenlange.

1 Schau die Pldne von Gregors
und Adams Zimmer an.

Wie viele Quadratmeter haben die Zimmer?
Vergleiche deine Losungen mit den Lésungen
anderer Kinder und beschreibe deinen Losungsweg.

am

Ll ]

B
Gregors Zimmer: ; % Adams Zimmer:
2 Zeichne Skizzen undm e die halte.
0 a) Tamaras me‘sl r Meter d drei Meter breit. 20
£
b) Elkes Zi r@ rei M. ng und finf Meter breit. "—m

Haus misst sechs mal finf Meter. B

o
Bleib in Form!

6 129:5 481-2 326-3 241-4

¢} Das mer in

d) Das Vorzimmer s Wohnung ist 7 m lang und 2 m breit.

Lesungen: [545][650][524[062][964][578][G80

piie-2z] i Qu der Flich hnung fiir Skizzen

24 3 :




3. Flachen und Plane

In der Gartnerei Immergrin gibt es viele verschiedene Beete.
Berechne von jedem Beet den Umfang und den Flacheninhalt.

a) Das Rosenbeet ist rechteckig und misst 12 mal 7 Meter.

b) Das Beet {Ur die Karotten ist 35 m lang und 9 m breit. q_%

¢) Die Lilien wachsen in sinem quadratischen Beet 'ﬁ
mit giner Seitenlange von & Metern, ‘f’k

d) Dos Radieschenbest ist rechteckig. Y a
Es ist finf Meter breit und doppelt so lang. L. 7=

e) Das Gurkenbeet misst an jeder Seite 10 Meter. Q

Die StraBe auf dem Grundstlck der Gartnerei soll nsl.@en \“0

Sle Ist 6 Meter breit und 275 Meter lang.

Berechne ihren Fl 0

Erg@inze die fehlenden Angaben @ b
und konstruiere die Figuren mit Geodreie nem %

a) Quadrat u:_ at u=12ecm
s=5em A= ___ A=

b) Rechteck &) Quadrat

@ A= 16 om?
c) Rachiecko ¥ f) Rechteck
[ u =& L =4om u=
b= ga b= A= 24 cm?

Il =8em

=3
n
o
3
c
:|l
c
|

Das Teppic

Herr Hinklt te neue Teppichbéden fur sein Arbeitszimmer

und se zimmer koufen. Beide Zimmer sind rechteckig.
s, mmer ist 4 m lang und 3 m breit,

mer ist doppelt so lang und doppelt so breit.

Hel¥ Hinkl denkt, dass er fUr dos Wohnzimmer doppelt so viele Quadr
Teppich koufen muss wie fur dos Arbeitszimmer.

Ist diese Uberlegung richtig?
Zeichne eine Skizze, rechne und erklare deine Antwort.

Bili1n-22] Flichenberechnung von Rechtecken und Cruadraten
25



=

1 Erganze immer auf 1 cm=.

( 1 om® ) FlachenmaBe P

[ 1 emt I
70 mm? + + 13 mme umwandeln:
25 mm: 51 mmz + im: =100dm?
+ 2 mm? + 40 mm? 1 dm? = 100 em®
100 mm2 + — v %% mme 1 cm? = 100 mm? :
2 wandle um.
3dm*=____ _cm? 200em2= an-_é_cm
Fdme= _____omt  800cme- dm* 7 g h P
10dme=__ em® 4000 cm? =

Alle Flachen sind in Quadratzentimetern angegian.
Trage die Zahlen in die Tabelle ein
und wandle sie in die einzelnen MaBei

65'

2856 cm® -

6371 cm? -

28 dm* 56 cm’

402 em? =
1000

2 g

4
1036 em? o

-
4
| Bleibin Form! I

286-3 2094 138-6 749

Losungen: |402|/666|(811|/828|[836] B42|[B58]




4. Ein Wald voller Rétsel

@ Im Ratzelwald p Baphanbd Ergé die
.E Rechne immer von oben nach unten.

; : 2 &
‘2 Zelchne diese Rechenb&ume in dein Heft chn uchten Zahlen.
LK :

(1400] (6800 [6300] : \

%%\[2300][3600][ 6 |

1
N 0
'3 Ergénze die n Zahlen in den Rechenbaumen.
* 9 b)
(& ][ .8 ]
L/
N\ O
65
O
(95 ]

Bl2-37] Rechenbume, Kopfrechnen
1) Dazu gibt es sine math b Al hich 27




1 Setze die vorgegebenen Zahlen so in die gelben Felder der Rechenbdume ein,
dass das Ergebnis im untersten Feld moglichst groB wird.
v Iche deine Ergebnisse mit den Ergebni eines anderen Kindes.

\'l\:;s fallt auf?

zanen~( JC JCJC )

10
15
20
25

Zahlen —= ;
10
15
20
25
.Q:S r

\ * JEE—
‘2 Erfinde zu diesen r«mnbaQ % ) -Eqon wohntim dchten 1 1
[ Stack: Der Lift st kaputt

passende Rechengeschi n.
Stelle Fragen und beal sie. e
)

e

9256 4=

—W (o)

Lésungen: | 261 RO |[ 262 RO |[ 945 R0 |[2312 RO|[2314 RO|

$i557)  Rochanbiume
1) Regen Sie Fragen an, 2B.: .Gibt es einen Baum, boi dom immer das selbe Ergebnis herauskommt
28 1) Wiederholung: schriftliche Division



4. Ein Wald voller Ratsel

1 Der alte Baum hat seine Lieblingszahl vergessen. Hilf inm beim Rechnen.

Ich hatte eine Lieblingszahl,
leh habe sie mol 3 gerechnet,

dann habe ich 6 abgezogen und
X dos Ergebnis durch 5 geteilt.
ar N / Jetzt habe ich die Zahl 3. ¢
4 Doch welche war meine blmgszd‘l"
. g Die Uebllngszm@
2 Auch andere Baume haben ihre Lieblingszahlen ver:

Finde diese Zahlen wieder.

lch habe meine Lieblingszahl verdoppel, Frcbe wr lauter
das Ergebnis durch 5 geteilt reud, tipliziert.

und dann noch 17 addiert. Dann hdig. obgezogen und
Jetzt habe ich die Zohl 23, d is halbiert.

ich 14"

(383 -2 g&% —O—O—@

Die Lieblingszahl lautet Die Lieblingszahl loutet
' ~
Jleh habe mame szohl Jeh erinnere mich, dass ich meine
lange verg i} no: Zahl zuerst mit 7 multipliziert hobe,
ich sie zuar klmner gem vom Ergebnis habe ich 30 abgezogen
dunn grof und das Gonze dann verdoppelt.
ich sie @M geteilt, Jetzt habe ich die Zahl 66,

—T&'—D——D 3 —0—0—0

Die Liebl laurar Die Lieblingszahl lautet

; s dazu: ,Die Geheimzahl wurde mit 3 multipliziert und dann ..."

352 o) ez -2+ (68)
by om0 )40 (17) o Gshemzon} T+ }-3-(75)

B za-37 | Rechnen mit Platzhaltern, Umkehrungen bilden
3) Beschreibungen von Rechenwegen 29




1 Die Geheimzahl ist gréBer als 19 und kleiner als 25.
+* Lése die Aufgabe auf zwei verschiedene Arten.
0 Beschreibe deine Losungswege.

ohomzon] T} 2+ )5 () 5u(z7)

2  Bestimme die Zahlen in den Kastchen.

a) Rechnest du die Zahl mal & b) Subtrahiere 10 von der Zohl

und addierst dann 7, und multipliziere das Ggebnm\ :b

erhaltst du 39, Dann srhnllst

'3 Schreibe die richtigen Zahlen in die Kdastchen.
b]

9 1250 = 1700
5000 - = 3700 @9100
« 80 = 2180 Q‘ = 130

9 = 60 \'v
4 Schrelbe die richtigen Zahlen &aarc
* a 85 -

80 = 150
30 = 11&& 70

410 - 50 = 2 a 32+
650 + 2:‘ E

+

0

A

= 4500

Lk 7

s I..'}I.\fldlere Q
F13: f-‘»o 524:7
¢

Lésungen 74 RE 75R1 |[148Ra |[ 178 R1 |[ 178 RO

Biiza-27] Rechnen mit Platzhaltern 1) bis 4)
30 1) Magliche Lisungswege wiiren Probieren oder Rickwiinsrochnen
5) Wiederholung: schriftliche Division

892:6



4. Ein Wald voller Ratsel

1 Die beiden Forster wollen ein Stick eines Waldes einzaunen.
e Sie streiten dardber, wie man die Lange des Zauns ausrechnet.

Beim Rechteck rechnet man
zuerst mit den Léngen:

100m -2 = 200m

[ Unsinn!
Man rechnet zu einer Lange
eine Breite dozu:

100m + 70m i70m

Dann verdoppelt man das Ergebnis,
weil es jo zwei Lingen
und zwei Breiten gibt:

Dann rechnet man mit den Breiten;
70m-2=140m

Am Ende kommt alles zusemmen,
das sind 340 m.

Kennst du dich ous?

170m-2=3m

a) Erklare, warum beide Forster zum
selben Ergebnis kemmen.

b) Zeichne fur jeden Losungsweg
einen Rechenbaum.

Wie viele Meter Zaun brau@un zum E%: dieser Weiden?
Rechne jedes la hied n.

Beschrelbe deine Rec!

a) rechteckige Wsi% Q c) rechteckige Weide:
75 m lang u%:: reit b 210 m lang und 190 m breit

d) rechteckige Weide:

b) quadratis ide:
96 m Q 125 m long und B2 m breit
Zwei reciteckige n sollen doppelt mit draht eingezaunt d

&~

3
Wie viele Meter % raht braucht man fir jede Weide?
O Beschreibe de! chenweg.
Weide A: | ,b=48m
Weide 9m, b=104m
*

4 ige Kuhweide soll doppelt
heldraht eingezdunt werden.
* eide ist 117 Meter lang und 74 Meter breit. Preisliste
0 a) Schou die Preisliste on und rechne aus, Stactieldrahfrolle, 25m: 13 6
wie viel der Stacheldraht kostet. Stacheldrahiralle, 50m: 24 &
Stacheldrahtrolle, 100 m: 46 €

b) Beschreibe deinen Rechenweag.

Plza-z7| Wiederholung: Umfang von Rechteck und Quadrat, Beschreiben von Rechenwegen

31



74, Ein Wald voller Ratsel

Miniprojekt: Baume rund um unsere Schule
1 Daten sammeln

B Zahlt und vermesst die Baume rund um eure Schule, im Stadtpark oder bei einem Spielplatz.
Messt bei jedem Boum den Umfong etwa einen Meter Ober dem Boden.
Tipp:
Damit kein Boum doppelt gezahlt wird, solltet ihr bei jedem Baum,
den ihr vermessen habt, ein kleines Stick Wolle anbinden. 9

Schreibt die gesammelten Daten in eine Tabelle.

Baum Umfang
Fichte 84 cm
Rosskastanie 152 cm
Buche 41 om
Fichte 110cm

2  Diagramm: Baumarten

0 Lecnardos Klasse hat die Baume im Ste:
Die Ergebnisse findest du in diesem

Anzahl Baume im Qurk Ein Diagramm ist ein
Schaubild, in dem Zahlen
15 —] h N Lom so dorgestellt werden,
— 4\? y dass man sie gut
10 ---E— '1 b N vergleichen kann,
NSRS =
" Rode- iche Ahorn > Boumerten

Wi art kornmt am haufigsten vor?

mart ist am seltensten zu finden?
nn man noch aus dem Diogramm herouslesen?
ch

mit anderen Kindern darlber.

b) Erstellt gemeinsam ein Diagramm mit euren eigenen Daten von Ubung 1.

¢} Findet 5 Fragen zu eurem Diagramm und beantwortet sie.

Biiza-z7] Mathematik in unserer Umwelt, Umfang messen, Arbeit mit Tabellen und Disgrammen

32



4. Ein Wald voller Ratsel

B hne, wie alt die Ba ungefahr sind.

Mit einer einfachen Formel kann man ungefahr obschatzen, wie alt ein Baum ist.
Verschiedene Baumarten wachsen verschieden schnell.
Deshalb gibt es fur jede Baumnart einen sigenen Faktor.

Mit diesemn Foktor kann man for jeden Boum ousrechnen, wie alt er ungefahr ist:

Alter = Umfang des Baumes in Dezimeter = Faktor

Faktor | Baumart

Eiche, Linde

Eibe, Fohre (Kiefer), Rosskastanie
Buche, Ahorn, Ulme, Tanne

Esche, Fichte, Erle, Nussboum, Larche
4 | Edelkostanie, Zeder 0

Fur alle anderen Boumarten kannst du als F
die Zahl & verwenden.

mom ~

‘etwa 40 Johre o,

a) Berechne das Alter jedes Boumes, \\
dessen Umfong du gemessen hogt
und schreibe die Ergebnisse in lle.

b} Welcher Baum wachst s gine Eich %ﬂe Fichte?
Besprich deine Uberleg miieine

Diagramm: Baume un

Leonardos Klasse h desg erstellt:

e am Spielplotz

(AT

[T

é —

20-100 100-200 200-300 > 300
Jcnhra Jahre Johre Jahre Johre

T du aus dem Diagramm von Leonardos Klasse herauslesen?
glan:ha deine Ergebnisse mit einem anderen Kind.

b) Erstellt gemeinsamn ein Diagramm mit euren eigenen Daten von Ubung 1.
Uberlegt, walche Alterseinteilungen bei euren Daten sinnvoll sind.

¢) Findet 5 Fragen zu eurem Diagramm und beantwortet sie.

B zi-37 | Rechnen mit Formeln, D arstellen und
1) Hinwels: Die Formel liefort nur ungefilhee anum wﬂi! ln:h Boden, Lage und Wetter das Wachstum
beainflussen. Genauer ist z.B. die Besti anhand eines der 33

mit Hilfe sines hohlen Bohrers aus dem s‘;mm mlnulnmlm wird.



Zahlen bis 10 000

1 Schreibe die richtigen Zahlen in die Kastchen.

e -

z Schreibe die Zahlen in die Stellenwerttafeln.

[TlHlz|E

3T 6H 9Z = | - 7Z 1T 8H =
4H 3Z 1E ~| - 5E2H42$

8T 1Z = | -

&
3 Bilde die beschriebene Zahlenfolge.
Die Folge beginnt mit der Zahl 510, Die an imm\\ﬁ

Die letzte Zahl der Folge ist 300. .ZK

Hole dir deinen Stern!

ogono

O

4
3Z oH 2E 5H BE 72 |
s2e [ se [
932 [] s87 []
g23 [ 758 [ ]
¥
b) Finde die gea@zmlm
+ Bilde @ Ziffern 8, 8, 5 die grofte dreistellige Zahl.
= Bi aden Ziffern 4, 1, 6, 9 die kleinste vierstellige Zahl.
dieser Zohlen sind ungerade: 714, 209, 3 BOO, 6 2157
%mhe dieser Zahlen kannst du statt dem Fragezeichen einsetzen? Kreise sie ein.
1580 <2 1590 462 7100 29 699
= Die Lasungen der Aufgaben und die findest du im Lo it
Wiederholung: Zahlenraum 10 000
1) Dz gibt es eine math he AL hich
34 4 Die Kinder iiberpriifen hre Ergebnisse anhand der Lisungen im Lsungsheft.




5. Zeig, was du kannst!

Sachaufgaben

Runde auf ganze Euro.
199€w__ 4129 €~ 48230€~
BLU5 €~ o 2950 € ~ 687990 € = _

Lose die Aufgaben in deinem Heft.

a) Ida hat 3 € 75 ¢, Berta hat 2 € 50 c und Andrea hat 4 € 15 ¢, 9
Die Madchen wollen sich einen Sack Glasperlen kaufen,
Er kostet 9,90 €. Hoben sie genug Geld? & @

b) Herr Mayr kauft einen Hut um 49,90 € und einen Regenschir 23,50 €. \
Er bezahlt mit einem 100-€-Schein. Berechne das Wechsel *

¢) Frau Huber ladt ins Theater ein. & 0
Sie bezahlt fir sieben Kinderkarten und eine Elwuch*urle 1358,
rt ko

Wie viel kostet die Erwachsenenkarte, wenn sine Kl@ e 16 €

(AUFGABEN-WERKSTATT | &@ \(\Q

Henriettes Einkaufsbummel Y

Es ist Mittwoch. Henristte braucht drin: ch \

Sie geht in ein Schuhgeschaft und % r Sc!@& ,90 € an.

Die passen nicht sehr gut. Die blau & umn 65, gefallen ihr nicht,

Sie entscheidet sich fur schwar. urn %

Als sie bezahlen will, stellt gi . %ass sig n € in der Geldbérse hat.

Schnell geht sie zum Bonko d hebt n% ab. Jetzt kann sie die Schuhe kaufen.
Gl F

1 re deinen Plan aus.

a) Finde zu dieser Ges
eine mathematis
b) Entwickle sinen
die Aufgabe z& 1o

aigs. Beantworte deine Frage.
er dirall@ e) Uberlege, ob deine Antwort stimmen kann.

Hole dir deinen Stern! 2

Qia Geld nach ihrer GroBe. Beginne beim groBten Betrag.

O

(1595€-436€] [&59€-520€] [50,00€-1445€)

ad [ d

= Die L& der Aufgaben und die findest du im Lésungshsff.

pliza-az] Wiederholung: Rechnen mit Euro und Cant
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5. Zeig, was du kannst!

Geometrie
1  Bestimme bei jeder Figur den Flacheninhalt und den Umfang
1em
-
f.fm @
v
A= A=
us= u=

2 Frank schneidet aus einem 18 cm? groBen Rechteck die gri

a) Wie viele Quadratzentimeter hat die Figur?

3 Wandle um. ..9\¢ \Q

600cm== _______ dm® Qﬁm*‘&me Jomr=

6 Hole dir deinen Stern!

st 43 d 3 m breit,
ppichbo rlegt werden.
i den braucht man dazu?

eine Seitenldnge von & dm.
und seine Flache.

c) Beates Zimm

Das Zimm:
Wie langs as Zimmer, wenn s um 4 m* grofer ist als dos Zimmer von Beate?

ie
d) Teil lache mit einer geraden Linie
i rat und in ein Rechteck.

@ m Punkt aus ist das méglich?

= Die L5 der und die findest duim L& heft

teckig. Es ist 4 m lang und 3 m breit.
chwester Lena ist quadratisch.

A B C

3] Wiederholung: Flichenberechnung

36




5. Zeig, was du kannst!

Rechenbaume

Rechne.

a) b)

10 —3 . 3700 +1500,

g0 —2 . 5000 =800,

Tom denkt sich eine Zahl. Er verdreifacht sie und addiert zum Ergebris noch 5. @Q

Er erhalt 26. Wie lautet die Zahl? o \
Welche Rechenaufgabe passt zu diesem Rechenbaum? l Q : 0*
O Theo kouft 4 Kropferl,3 uckarerS;ln und 20 Kipferl.

Lése die Aufgabe und kreuze die passende Geschicl
m Hause?

&
- Q* vial % im Sparschwain?

9 Hole dir deinen Stern! 4

-s@gan ?&ie Kastchen.
=28 12 - J=230 [(J: s5=80

% - (CJ+ 18=000 #-J-10
b) Schreibe %ann Zahlen in die Kastchen,

[é@-*« o O*0%®@o
.\Q-«-[j—@ o O=0O%@®O0
& Ein Bauer spannt einen Zaun um eine rechteckige Weide.

Wie viele Meter Zaun broucht er, wenn die Weide 186 m long und 65 m breit ist? O
Lése die Aufgobe ouf zwei verschiedene Arten.

= Dis Ld der Aufgaben und die findest du im Lésungsheft,

pliza-az] Wiederholung: Rechenbiume
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5. Zeig, was du kannst!

Das kann ich schon!

1 Schreibe die Uhrzeiten auf.

4:00 Uhr
odal oder oder oder

16:00 Uhr Q
2 Beantworte die Fragen. e ! @

a) Wie viele Ecken hat ein Wirfel? _ 3 E
b) Wie viels Kanten hat sin Warfel? %
$ é@a en Stern! 5
3
a} Rudi hat eine Packung mit 1 kg Mehl.
0 Er nimmt zuerst 30 dag herous u @

' 4

0

%

Wie viel Mehl ist dann noch in gﬂ ung" : |::
b) Ein Zug hat 6 Wagons. Je n ha urze.

Der Zug ist bis auf 7 Platz 1! basem

Wie viele Fahrgaste sil

¢} Werner und BBIn inen Sack Murmeln.
Sie teilen gar sr beko Murmeln, zwei bleiben ubrig.

Wie viele Mu ln waren im

d) Gerd porbuch und 25,30 € in ihrer Geldborse.
Wi Q hub huhe gekostet?

O

O O

e) Luise und Slm slch eine Packung Schokoriegel mit 12 Stck.
Wie viele Ri ommt Simon, wenn Luise doppelt so viele bekommt wie er? |:
f) Schou en an und beantwerte die Fragen.

* Welche beiden Strecken

bilden einen rechten Winkel? _ .
c
@ﬂ d Welche beiden Strecken

sind zueinander porallel?

O

O

= Die L5 der und die findest duim Lé haft

plizs-az] Wiederholung von Aufgaben der Grundstufe I und der 3. Schulstufe
ag Sichorung dor Basiskompotenzen



Knobelaufgabe

* Uberlsqs, wie du die Knobelaufgabe lésen kannst.
Sprich mit anderen Kindern Gber deine Lésung.

Lege die Hauser mit den roten Formen aus.

Jede Form hat einen Preis.

Finde die billigsten Losungen.

Tipp: Formen zeichnen, ausschneiden und auflegen

2cm 2cm

Arbeitsform: ICH - DU - WIR
Die Kinder befasson sich erst sinzoln ml\ dur Aufgabe, bevor sie in i‘:lr!nar:rlmll oder Kleingruppen ihre ldeen 39

fertig entwickeln. Am Ende werden di in der Klasse
(Strategiekonferenz").




1

D 1-6

40

- 6. Meine erste Million

Vor drei Jahren hatte die Bibliothek 100 000 Biicher.

Dann hat eine Uberschwemmung viele der Bicher beschadigt.

Jedes Jahr werden nun Blcher gereinigt und vdadaf in dle Bihllmhek gestellt.
Das Diagramm zeigt, wie viele in der Bibli b

Uberschwemmung

a) Wie vlale Buocher sind bis tharelnlgf Wi

b} Wie viele Bucher war: \r wel Jahr er Bibliothek?
c) Wie viele Bucher \madal aufgestellt? _
d) Wonn wird die m!hak wied 000 Bucher haben,

wenn jedes eJch viela Buciier dozukommen?

10000 ‘IODCIO -

10 Zehniausender = 1 Hundertiausender

e | Bleib i_n form! |
62+ =100 96+ __ =100 420+ =1000 6900+ =10000
Fh+ =100 43+__ =100 850+ =1000 9800+ =10000

Leésungen: [ 4 |[26][38][ 57 |[150][200][200][580|[3100] 8600

Biiai-4o ) Erarbeitung ZR 100 o0, Arbeit lml Diagmuumu
1) Dz gibt o5 ine hick
2) Wiederholung: Kopfrechnen. additives Erginzen




1 Zahle weiter in 10000er-Schritten.

10000, 20000, )

2 Rechne.
20000+60000= 50000-40000= 20000+ 4=
4£0000+30000= 80000-20000= 10000-7=
90000+10000= #0000-50000= $0000-2-
3 Zahle weiter in 1000er-Schritten. eo é
7000 8000 \*._A_ 14000
41000 42000 = 48000
68000 . 75000
81020 . 88020
iz 5' 1 :
@ Ordne dic'Zahle| nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.
57 254, 90 618, 10599, 15 754
geordnet: _@
@ ten Zahlen.
Zahlist ... .
a) um 1 000 gréBer als 45 0007 (AUFGABEN-WERKSTATT
d) Erfinde selbst eine Aufgabe

b) um 1 000 kleiner als 20 0007
c) um 500 grofer als 17 0007

und lose sie.
Vergleiche mit anderen Kindern,

[ JET=TH|

100 000,

Ordnen von Zahlen

41



(1 Schreibe die Einer-, Zehner- und Hunderternachbarn in die Felder.

(5802 H5803){5804) ( 1345} ]
(5800 H5E803H ) ( H1 345 )
(5800 5803} ) ( 1345 )

— CCEsC— ‘f
>

( H3892H )
( {3892} ]

2 Runde die Zahlen auf ganze Zehner. ot 1 3L 55T 89
Achte auf die Zahl an der Einerstelle. —_—
en aufrunden
247 ~ 250 2572 ~ %
/YN 5897 ~ K 3\97 18245~
602 ~ 8?36'}3 60308~
@ Runde die Zahlen uuf ﬂﬂ Hu nor t die Zahl an der Zehnerstelle.

2562 = 4?” 9394 = 6109 =
5857 1350 = 1750 = 3658 =
8706 -@ ®_ 4266 = 5974

[ Bleib in Form! i

(4 Lose die Re efe und ergénze jewells die lefzte Rechnung.
o) 4Q0 . b) 2400+400= ©) 1000+9000=
N 0= ______ 2500+400= 2000+8000=_______
% 10= 2600+400= 3000+7 000=

5 Beschreibe die Rechenpakete von Aufgabe 4.

Q o

B 33-40 ) Nachbarzahlen, Runden von Zahlen im ZR 100 000
4] Wiederholung: Kopfrechnen, Addition mit groflen Zahlen
5) b wise zur bung von Rech

42




6. Meine erste Million ) - ;

In der Tabelle findest du die Einwohnerzahlen aller Stadte in Cedrics Kanigreich.

Stadt (Haup!sladr Nordhall Nost Osthof | SUdstadt | Suwen | Westend 1
Personen L 99 956 90 017 7 253 25 413 41 B8O 12186 51 864 J

b) In wie vielen Stadten leben mehr als finfzigtausend Menschen? __ & \%Q
¢} Inwelcher Stadt leben ungefahr doppelt 0

=0 viele Menschen wie in Osthof?

a) Ordne die Stadte nach ihrer Einwohnerzahl. Beginne mit der kleinsten Stadt.

d) Runde alle Einwohnerzahlen auf ganze 1 000er. (’

1

Westend |

[Hauptstadt| Nordhall | Nost | Osthof ‘@;adt
ry L.

Die einzelnen Symbole stehen | von Personen.
Zeichne die richtigen Symbgle:
Verwende die gerundete

&) Zeichne Personensymbole zu dg‘? @

b ABEN-WERKSTATT

Zeichne eine eigene Landkarte mit sieben Stadten. Erfinde Namen fir sie.

Schreibe eine Tabelle mit den Einwohnerzahlen dieser Stadte und
prechende Symbole in die Karte.

Vergleiche deine Karte mit der Karte eines anderen Kindes.

BUsa-a0 | Arbeiten mit Tabellen und Karten, symbolische Darsteliung von Zahlen

43



8006 106600 10005 63000 190605 _

=[1000000
[100000] [100000| [100000| [100000] [100000|

10 Hundertiausender = 1 Million

1 Beschrifte den Zahlenstrahl in 100 000er-Schritten,

(100000 | ] ] ] | ]
v v

=]
v 1
—t— T T WO
: : +
(o) [ | 1%&

2 Welche Werte haben A, B, C und D? 0*
c

A B
| | | | | | "y
| | I

T 1 & Y
] 500000 \\ 1000000

A=_200000  B- . -
*
3 schreibe die Buchstaben an 9&!& m Zahlenstrahl.
E = 100 000, F = 400 000, G ~'g00 000, H =
| | | ‘,Q | f | I ] | |
1 T 1 T 1
o 6 00 1000000

3 1000000 | 1000000 )

900000 + + 200000 + 100000

600000 + 400000 + + 700000
+ 300000 + 800000

) Runde auf ganze Hunderfer und rechne mit den gerundeten Zahlen.

1 Bleib in Form! l
2128+1379~ +1400 = 395044249 =
F856+1406~ = 1688+ 816~ =
[SEr=Tm] ZR 1 000 000 in 100 000er-Schri hl additive

44 5) Wiederhalung: Kopfrechnen, Addition mit gerundeten Zahlen



Schreibe die Zahlen in die Stellenwerttafeln.

00000] v [17]zT] T [H|Z| E [200000] 1/ 77T T H Z E
|40000 | ————————— 80000'-—
[Booopo] M HTZT T H Z E [@oogop] M HTZT T H Z E
30000

Schreibe den Wert der einzelnen Ziffern in die Felder darurltat \% z

ZTIT|H|Z|E ZT|T|H|Z|E ZTTH

312/65(1 8 49205
T‘

( ]

( ]

Beantworte die Fragen. q

a) Welchen Wert hat die Ziff in der Zuh

b) Walchen Wert hat r3ind 93157
¢) Welchen Wert hat éuhl 77 5912

Schrel chiede! hion auf,
in del re ue mal vorkommt und den Wert 80 hat.

in Zuhlan in den Zahlenfolgen.

a szt H sann H H H sen |
b)[ 68451 |{ es441 || esd4at || H ]
e) [ 110000 }{ s0000 ] H }{ 30000 ]

(AUFGABEN-WERKSTATT | Erfinde selbst eine Zahlenfolge.

9 H H H H 1

Erganze die ge

#iisa-ao | Erart ZR 1 000 000,

45



Die beiden Trolle Frenn und Bolle streiten.
4  Wer von ihnen bekommt mehr Taschengeld?

Ieh bekemme jeden
Monat 27 Kupferlinge.

a) Finde heraus, welcher der beiden Trolle in ei Q mehr bekommt.
b) Besprich deine Ergebnisse und deinen Los mul\ eren Kind.
@ Recme. > N\
I ‘ 1m Zahl mit 10 multipliziert wird,
431 |g werden die Einer zu Zehnern,
o I ...U ie Zehner zu Hundertern und
4310 0 9 die Hunderter zu Tausendern.

314 - 1’ ﬁefg 164-10 | 283-10

Lése die Recl te und ergénze jewslls die leizte Rechnung,

a) 2000, b) 5000-2 500= c) 10000-1200=
6 0= 5000-2 700= 10000-2 200=

%'1000’ 5000-2 900= 10000-3200=

"4 Beschreibe die Rechenpakete von Aufgabe 3.

e -

Biiai-a0 ) Eini der lik
1) Dazu gibt os eine math b
46 K.mhehnfgahe DieK.lm‘lat uallan selhsllﬁaunym&s]!chkedmnﬂmlen
3} Wiederhol im ZR 10 000




{1 Lase die Multiplikationen in drei Schritfen,

(67-13:2 | (83:24=2 ) (49-36=2 )
Multiplikation mit Zehnern Multiplikation mit Zehnern Multiplikation mit Zehne:
6710 83-20 Elelel-[ 1]
7_ e e e e T B e
[Muttiplikation mif Einern| [Multiplikation mif Einern| Mulfiplikation mit i
673 [ l&[3]l-] ] 49
210 ] [ | ;@.
Addifion Addifion
gFar O @ *> ]
(67-13=) 871 ;

Schriftliche Multiplikation

Die beiden Zahlen, die mui@w en;’

Das Ergebnis der Multipli
ZE 6
1]=13]2

gs_o_ ' 4.., I ! f.
S

Mu‘lﬂpll:laao

—= m

[ T3lz].]

N

E __2ZE
13 | k88«32

Lissungen: [ 672 |[1912 |[2128 |[ 2451 |[2538|[2752]

[ TiETET|

mit
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Schreibe entweder

eine Null an, oder
verschiebe die Zahl
um eins nach rechts.

@

@

@

48

Rechne. Qa
& a) 4327 b) 7289 o) 65:17 d)219-53 #) 530, 1{&

29-14 6617 28-34 soa-zeo 14

95+46 59:32 73:48 7 @ @
20

Vergleiche das Einkommen der Trolle.
Wer bekommt mehr pro Jahr und um wie viel?
Rechne mit 52 Wochen oder 12 Monaten.

a) Die Trolle Schrumm und Kromp arbeiten i

Tonk bekommt 14 Kupfer o Woche.

Hink und Hank falle .
Hink bekermmt pro
Hank bekemmt 2 Kug erlinge

d) Gerg u l%guans 3
Gerg%"' n Kupferlinge,

Gorg t 207 ge pro Woche.

b) Zup und Tonk schaufeln Kol ‘
Zup bekommt pro Monat ertinge,
lin

[+

jede
% o [ steib in form! |
é’chm- :

a) ﬂ.m@l- b) 4000- 650= ¢} 9300-1200=

—a 40= 7000- 99= 2300- 500=
@0-510{%= 6800- 900=__ 4700-2300=_____
3700-3700= 10000- 270= 7000- 50=__

Lésungen: [ 0 |[2300 [ 2400 |[3350 ][ 4830 [ 4960 ][ 5400]
58006901 |[ 6930|6950 |[ 7908 (@100 8730 ]

[Zir=Ta] i 1 mit I
1) Wioderhplung: Kopfroc) bt o fia Z 10000



@ Uberschlage die Rechnungen und kreuze bei jeder Aufgabe die Lésung an.

Os00 Elsoo 08000 054

02400 O5000 020000

‘2 Uberschiage die Rechnungen und kreuze bel jeder mrgnhed@

338-21=2
O600 O3000 E 6000

729-46=2

Das500 O35000 074000

&
o
3 Rechne mit Uberschlag. Q‘ d
0

78-32) U: 80-30=2

0380 OS540

01200 O3000 O5000

4

)
&
\?
e\

054000

O 18000 0O 27000

(214-51] U: 200-50=

2811
(521-69)
(408-31)

\
o

ol S 808-8 =

51 9037 =~

aeFiLE., 2L50m .

4 Rechne rschlag.
6¢ IMAFe 682

918:21 ™
22849~
67062~

Lésungen: [ 180 |[ 250 |[ 840 |[1200][1 200][2 10024003 600][4 500][6 400]

[10°coo|[12's00][ 18 000 | [42 000 |

Bilaizie ] U
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50

Finde Fragen zu den Texten.
Berechne immer zuerst den Uberschlag und dann die genaue Lésung.

a) Andrea bekommt 23 € Taschengeld im Monat. Sie spart fir ein Fohrrod um 389 €.
b} llke hat 117,35 € in seinem Sparschwein. Er kouft eine DVD um 19,90 €.

¢} Die 4 b Klasse macht sinen Ausflug.
Die Lehrerin sammelt von jedem der 23 Kinder 18 € ein.

d) Helena kauft zwei Strumpfhosen um je 17,90 € und einen Schal.
Sie bezahlt mit einem 100-€-Schein und bekommt 36,25 € zurlick.

&) Martin bekommt pro Woche doppelt so viel Taschengeld
wie sein jingerer Bruder Thomas.
Gemeinsam bekommen sie 4,50 €.

16 Personen vom Schiversin wollen gemeinsam

sinen Schitag verbringen.
Beim Kauf der Liftkarten missen sie entscheiden, 0
ob sie eine Gruppenkarte um 295 €

oder Einzelkarten um je 39 € nehmen sollen.
g) Kamil mochte ein Mcdell[lugzeug kaufen. &
Das Flugzeug kostet 11 ¢
Jede Woche konn er da{ur von

seinem Taschengeld 7,50 € zur 3 . \O

h) Ein Ticket fUr eine ganztagi ﬁa ndfal
it Mittag- und Abendess: kost
Die Chefin der Firma Ehr ladt ihre 2

und Mitarbeiter zu dieserfy Ausflug eln

zum Thema Geld aus.
du deine Aufgobe gelost host.
m anderen Kind vor,

Bleib in Form! I

7148-2432~ e

e 6371-1908~ =
4979-326% = 9995-6163~ =
3560-694% = 2256-2175% =

Losungen: [ 100 |[ 200 |[1 800][2 000][2 9003 Boo ][4 500|[4 700][4 7007 400]

Blia1-46 | Sachaufgaben zum Thema Geld
3) Wiederhol piroc

k mit g dieten Zahlen



1 [AUFGABEN-WERKSTATT

o Schau den Inf zum Flugzeug und das Angebot des Reisebdros an.

a) Schreibe eine Rechengeschichte und lose sie.

b) Stelle deine Uberlegungen dor.

¢} Besprich deine Lésung mit einermn anderen Kind.

' Wien - Innsbruck — Wien

Economy Closs: 268 €
Business Class: 476 €

Graz - London - Graz

d  Economy Class: 302 €
~ Business Closs: 500 € 9

b 1760 kg pro Stunds

780 km pro Stunde

Kinderermasigung:
- Kinder bis 12 Jahre
bezahlen nur die H

> |
2 Leonardo hat auch eine Aut mchr&
Leider sind ihm dabei ﬁ passiert,
a) Finde die Fahler& are, wa do falsch gemacht hat.
e b) Lose das Beigpiel richtig.

.1} Der Londo Is*'o‘uSg'ebucht"ﬂ""'
wenn gesa rmderEronomyCInss T 2500 11
rnlfﬂlsgen? NSNS 500 ..smm.

: 302 2-151 lSI 12 18120
10. N - I'.'g'.'l'.' s e ez 2 T 500

e RErEmEmmmEEL CEmE B

| Business RO | (L7431

Hinduusne " 4) Die FluggesellschaFt bekommt 174326
T 57 T3 T e et D s O

P41 | Offene Aufgaben: Eigens Aufgaben zu einer Sach finden, L d und die Aufgaben
lisan.

51



Erganze die Beschriftungen beim Pizzastand.
Verwende die Hinweise auf den Taofeln, die Linn in der Hand hat.

RO

"z' GT v:;_

st

‘2 Gestalte Pizzen aus Pappfellern. @
e,

Du brauchst zwei Pappteller, Bunts

2. Pappteller:
ein Halbes, ein Viertel
und 2 mal ein Achtel

[ Bleib in form! ]
ete und erganze jeweils die letzte Rechnung.
6-30= 300-4= 50:50=

40-?0&_
- 6+50= 400-5= 60-60=

60-9= 6-70= 500-6= 70-70=_
4'10“ die Rechenpakete von Aufgabe 3

114732 i ! hildhibs Doestolloing von fe
52 ;;Ms‘u“um rolber Zahlen




1 Welcher Teil der Figuren ist bemalt?

Schrelbe -, —1- ader —1- in die Kastchen. g

—%—beo‘e
"

von 2 g{aich groBen Teilen

a)

-=~|-
3 E

r| 4 glelch grofien Tulsg

Q&m
g,\\

h)

Bemale olla der Figuren.
Vergleiche dei e mit den Ergebnissen eines anderen Kindes.
: m
1
1 7

53




®

.- Zahler Der Zahler zahlt die Teils.
L Also drel Teile. 3 oA
~Bruchetrich 1. Nnnor benanet den Briich, 4 .drei Viertel”
et Also Viertel.
-Nenner

Wie viele Teile der Figuren sind jeweils bemalt? P Q
e >
A

Dassind 5 von 4 .
gleich groBen Teilen. 0

S
Das sind _,_K1I Das ist von
gleich groBen Tallen a gleich groBen Teilen.

<
D Q B

Dossind ___ von
gleich groBen Teilen.

,-labinfﬂl‘ml l
b) 12-4= o 215-4=
3/ehe K qgpge
18hs 31504
52:4s 12254

Lésungen:
3 |[48 |62 ][ 88 |[72 |[124][140]
(208 ][453 [ 848 |[860|[4 9005 400 |[12 600]




Addition und Subtraktion gleick

55
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Erganze immer auf ein Ganzes.

a2 D : e'ér*e&
1, 5, 4, GQ&

7 3 3 é_ -
Stelle die Briche als Balken dar.

b) ein Halbes

a) drei Viertel

Stelle diese Briiche Im
Z

1 Bleib in Form! l

b) 18:5=_ ¢ 480-5=_

62:5«____ * 320.5-

86-5- 640:5=

46+5= 290-5=
710 :2 Losungen: . B —
1w—_ )= [70 ][ %0 |[130][740[230] [260][310]

[430](520](1 450][1 800 (2 350][ 2 400](3200]

Blia7-5z | Erginzen auf ein Ganzes, Darstellen von Bruchzahlen als Balken
5) Kopfrech .y F




@

@

@
e

Diese Bruchzahlen haben den gleichen Nenner.
Ordne sie vom groBten bis zum kleinsten Wert.

2 3 1 8.8 2
Q@D it

sworsne[ |5 |>[ ] aeorsne | |>[ |5 |
&

I
Diese Bruchzahlen haben den gleichen Zahler. \

Ordne sie vom gréBten bis zum kleinsten Wert.

D10 ® m%@ )
—oRaNy Qe [+
S 5°

Setze <, > oder = richtig ein. o K

T@%% 0@'%'3'
+O% 4,@76 O+

O
O

I\}IM -l'-|(.u
Ooil‘\) -&"-ll‘\-)

Orﬂn@ ltlelnsten bis zum groBten Wert.
geordnet:

Fll'l#! QZI.I den Texten und beantworte sie.

ler Geburtstagstorte ist nur mehr ein Viertel Gbrig.

b) Viele Lujtballons schmicken den Raum.

Ein Achtel davon ist rot, zwei Achtel sind gelb und die anderen sind blou.

c) Drei Viertel der Gaste kommen von weit her, die anderen sind Nachbarn.

Bilia7-5z | Vergleichen von Bruchzahlen

57
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(4)

Gemischte Zahlen

Zohlen, die aus Gonzen und Brichen bestehen, nennt man gemischte Zahlen.

Wie viele Apfel liegen auf den Tellern?
Schrelbe die Zahlen in die Kastchen und sprich dazu.

.

Welche gemischten Zahlen sind hier dargestellt?

@0 O
&

+
*
Lies die Aufgaben und lase sie in 1t.
a) Erika richtet Brote {ir sin F: 3
Die Halfte bestreicht sie mi er, ain Vi
und den Rest mit Honig.
Wie viele der Brote si

b) Auf einem Tisch li
auf einem anderan

—
Bleib in Form!

a) J b) 38:5=_ o 280-5=
3 375. * oq005-
=] 26-5- 940-5-

P 92-5= 360+5=

50 |[220][440]

/—'_"\ Losungen:
£ 12 ['80][120][130][1&:




9. Projekt Papier

1 Christa transportiert mit inrem LKW Papier und Blcher.
Schou die Karte an und lose die Aufgaben.

D19

Py
a) Christa fahrt vom Sagewerk zur, fabrik u@ ort weiter zur Buchhandlung.

Wie viele Kilometer sind dgg?
R: Q

A * > %
b) Wie lang ist {wre Wa@%gewalk bis zur Bibliothek?

R ___ @ -
A ; @
c) Chrish bling?% on der Druckerei zur Buchhondlung.

Die direkte leider gesperrt. Sie muss einen Umweg fahren.
Um wie vi meter muss sie jetzt weiter fohren?

o

-

GABEN-WERKSTATT

O Verwende die Karte von Ubung 1. Denke dir selbst drel Aufgaben aus.
Schreibe sie auf Kartchen und bitte andere Kinder, deine Aufgaben zu lésen.
Besprecht eure Lésungen.

Bii53-56 | Pline lasen, Sachaufgaben lisen
1) Dazu gibt es eine mathomatische Al 50




Die Paplierfabrik Schénheft stellt Papier {ir Schulblcher, Hefte, Taschentiicher,

Klopapier, Zeitungen, Schachteln und Zeichenpapier her.
Seit 1970 wird auch Altpapier zur Paplererzeugung verwendet.
Beurteile die Aussagen mit richtig oder falsch. Das Diagramm hilft dir dabei.

Rohstoffe
bei der Popiererzeugung L) Altpopier [ Holz [T] Wasser
Verbrauch®

1970
" Vertwauch pro arzeugter Tonne Pageer

a) 1920 wurde mehr Altpapier verwend ﬁ [u]
b) 2010 wurde mehr Altpapier \rmna olz =] a
c) Je mehr Altpopier verwendet wir, ruuchl man. o a
d) Der Anteil an Altpapier in immer groBer. ] a
e} Fir die gleiche Mang rbraucht di Schonheft
2010 doppelt so viel wts 1970 E¥ o
f} Je mehr Altpopier ei wird,
desto weniger Holz assel verbraucht. o a
g) Die Firma &eﬁ varbruuc der Papiererzeugung kein Wasser. m] [m]
e I i \
_% [ Bleib in Form! |
\ Rechne. o
a) i b) 48:4= c) 4200:5=
3 124:4s _ 3000:5=
e M2:4= 20005+
A 96:b4= 10000:5=

Losungen:

5o—zu-[:]—2~:] [xz](1s (21 )24 (80 ][ 31 J[42]

|53 |[400][600] BBD][B-ﬂ]HI 050 (2 000

Bli53-36 | Lesen und
2) Kopfrechnen: vnmilhalhs R-dum bei der Division



9. Projekt Papier

Kinstlerbedarf Klex

Farben
Flasche klein: 2,90 €

Flasche grofi: 6,90 € Zubehor
Farbenset: 19,90 € Haarpinsel, sinzeln:
: Set mit 4 Pinseln:
= Mischpalette: 5860 €
f' Papier Modellpuppe: 12,20 €
Zeichenpapier, 10 Blatter: 8,70 €  Staffelei: 128,90 €
Keilrahmen klein: 6,80 € Buch .Jeder kann malgn™ 14,

Keilrahmen groB: 11,20€ DVD _Schnellkurss: 1

Schreibe Rechengeschichten,
die zu den Rechnungen und der Preisliste passen @s

a) 690€ - 4 ) 100€ - & Q '
L J
b) 129,90€ + 12,20€ d) 9,2 6"/ \\ ;
R
Lése die Rechenbdume und sch& de ngeschichten in dein Heft.

se
Verwende die Preisliste de schifts , mrhaduﬂI Klex".
Vergleiche deine Geschicl it den cian eines anderen Kindes.
3.2
290€ | 4 (A 6,80€

(AU7GABEN-WERKSTATT

Stelle dir vor, du hattest einen 100-€-Gutschein,

den du im Fachgeschaft ,Klnstlerbedarf Klex" einldsen kannst.

Was wiirdest du kaufen?

Schreibe deine eigene Recheng und b hne das Ergebnis.

Pilisa-se | Sachaufgaben bisen, baschreiben, Aufgaben zu Termen finden

61



Miniprojekt: Origami-Gitter

1 Falte ein quadratisches Stick Papler zu elnem Origami-Gifter.

&i 4

g 2.

o

Tina hat vier Origami-Gitter gefaltet und bemalt.
Was fallt dir bei ihren Werksticken auf?
Besprich deine Beobachtungen mit einem an

@ Gestalte dieses Oﬂgumiﬁw nach foli

gelb o

* Male die Flachen ro
+ Essollen doppE!r so%a rote

* -&-dar Ges

he soll gelb

QO \&

sein wie blaue.

-0050; r soll
v N

risch bemalt sein.
1 Bleib in Form! I
b) 75:5= ¢ 1000:5= ______
80:5+ _____ ® 2500:5-
215:5=__ 3100:5=
110:5= - 1400:5=
Losungen:

[8][s2][14][15][16][22][30 ]
['43][120][200| [280][500][620] [15 500]

Bli53-36 | Geometrische Aufgaben:

Origami
62 4} Kopfrechnon: vorteilhaftes Rechnen bei der Division



Miniprojekt: Papierformate

1 Die Paplerformate van A3 bis AS.

a) Nimm ein Blott A3-Papier.
Dann falte es in der Halfte der Lange.
Du erhaltst eine Seite im A4-Format.

Miss die Lange und Breite und trage sie in die Tabealle ein.

Falte jeweils noch einmal fur die Formate AS und AB.
Trage jeweils Lange und Breite in die Tabelle ein.

messen berechnen

Format | Lange Breite | Flache (gerundet)

A3 | 420mm | 297 mm 1247 emt 9

Ad
W&

A5
A8

b) Besprich deine Ergebnisse mit amw
Was fallt dir auf?
Konnte man die Langen l.nd

¢} Berechne die Flachen.

Findest du zwei verschi oghemanan.
wie man die Flache d kann?
Besprich dum

e@ att abzumessen?

Wd'bla:iealnf eFlud'lmvnnM A5 und AB.

laufgabe:
elchen Flacheninhalt hat ein AD-Papier?
Welchen Flacheninhalt hat dos gonze Plakat?

Besprich deine Uberlegungen Al
mit anderen Kindern.
Bli53-56 | Arbeit mit Tabellen, Lingen messen, b anstellen und Fliichen b
Pt b TR boschoeiben v droll

1¢) Die Fliichenangaben sind gerundet. Wenn die Kinder keine Lisung finden, welsen Ste darauf hin,

dass die Fliche von Ad halb so groB ist wie jene von A3,

63



Zahlen bis 1000000

1 Wie heiBen die Einernachbarn?

( JL_5300 ] ) ( J_s2000 |
oo [ Il || 20000 | [ 32899 |
@ Der Zirkus Trompeticus hatte folgende Gastezahlen:

Freitag: 700, Samstag: 900, Sonntag: 600,

auf den Balken dail”

Stelle die Anzahl der B innen und B
Verwende ein Geodreleck zum Messen.
0 1
Freitag |
E g |
Sonntag |

8 Die Zahlen 4 572, 8 516 und 22 588 haben

Kreuze die gemeinsamen Merkmale an.
O Alle drei Zahlen sind kleiner als 20

ge %-— g\
T

O Alle drei Zahlen sind gerade. 0! & \r
0O Alle drei Zahlen haben an d tellg d 5.

@ a) Schreibe diese Z&Wmﬁn: 9

Vierundachtzi r@u =

Hole dir deinen Stern!

ev NAYAYS
O

S i |
%wle weiter in 100 000er-Schritten.

500 000,

DD%vD

= Die Lasungen der und dis

g findest du im L& cheft

Bilia7-6z | Wiederholung: ZR 1 000 000
64 1) Dazu gibt os eine

4) Sel Die Kinder ii ihre

anhand der Lisungen im Lisungsheft.



Q&

Qe

Multiplikation

Rechne und kontrolliere selbst die Lésungen.

a) Multipliziere 72 mit 4. d) Rechne 39 mal 14. Lasungen:
b) Multipliziere 418 mit 35.  e) Multipliziere 294 mit 52. [[288 ][ 546 |
I 1f
c) Rechne 163 - 27, ) Wie viel ist 85 mal 857 8880 | 7225 14630

[ 15233.|13324‘

Finde den Fehler in der Multiplikation und beschreibe ihn.

40863 Fehlen

zuerst den Uk hlag und dann e
a) In einem Lagerraum stehen Kisten mit Mi

Wie schwer ist die Ladung?

¢) Auf einer Druckseite sind |e
Wie viele Buchstaben si

Wie viele Flaschen sind im Lagerra tehen?
b) Eine Rolle Papier wisegt 410 kg. & en 42 Rollen geladen.
it

Hole dir deinen Stern!

a) Berechne den schlobo
66:22% =

- IZI 4338 -

_@_-_D 4031w =

b) H ; Tage lang bei der Kortoffelernte.
mmt 85 € pro Tag.

\ | verdient Hans in cilassr Zeir?
@Aﬂtwon:

=+ Die Lozungen der Aufg, und die g findest du im Lasungzhefi,

)
||
O

AT N l@' aé_
25604 | 0
£

Wiederholung: Multiplikation

65



Bruchzahlen

@ Zeichne die angegebenen Bruchtelle in die Balken ein und bemale sie.
] I 1 ]

G 3 5
@Rﬁchn: ‘ ’ e
40 ++0 ++0 D
+4+-0 +4(0 s-@“@é-u

@ Rechne im Kopf und schreibe kurze Antworten, in dsn orkommen

uchzahl
a) Ein Bouer hat Apfel geerntet. Ein Achtel der Apf: 1
Welcher Teil der Ernte ist noch in Ordmng? o

b} Paul streicht sein Zimmer neu. Er ifs drei \ @r arbe verbraucht.
Wie viel Farbe hat er noch?

¢} Sladan hat ein Achtel der gegmn me doppelt so viel.
Wie viel ist von der Pizz lg?

§ gogah 1achanmla

+0 +0 34O

) i 5. 1.
‘ DD‘TDD‘TDD‘TDD

= Die L

Hole dir deinen Stern! 5&&7

und die g findest duim L g

Wiederholung: Bruchzahlen
66
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Geometrie

Setze das Ornament fort.

::iiﬁﬁ;ﬁﬁﬁﬁﬁ"ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ!

Setze die richtigen Einheliten ein.
a) Entfernungen zwischen Stadten gibt man in

b) Die Lange eines Tisches misst man in

¢} Die Lange eines Fingernagels misst man in

Rechne.

a) Finde eine Rechengeschichte zu diesem Rechenb
Diese Worte sollen in deiner Geschichte vorkom
| Geschaft | [ Sonderangebot |

b) Finde eine Rechengeschichte zur Reehnu
Diese Worte sollen in deiner Geschi
| Woche | [ Tag | [Kilometer | | Fd'l

c) Lose deine Aufgaben.

g %0 Hole dir deinen Stern! 9
a) Fred besucht sei d Kurt.

Er fahrt mit sein !orrud W bl in Richtung Wenden.
Kurz vor W t err
An der na BUZU links und dann immer gerade aus
bis zum 10 ngezeicl Ort.
[

- snden
Q -

b) Sc?@itd an und kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
» richtig falsch

Das Bild ist symmetrisch. jm] o O
@ Daos Bild besteht aus 25 Kastchen. o [} ||
2 des Bildes sind blau. o o |
+ des Bildes ist rot. o o |
=+ Die Lozungen der Aufg, und die g findest du im Lasungzhefi,
Bl a7-02 | ! Pling lesen, hich Muster

67
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68

Das kann ich schon!

Erwin, Gernot und Bruno spielen gemei Lotto und gewi 34 218 €.
Erwin sagt: .Jeder von uns bekommt rund 3 400 Euro."
Was sagst du dazu?

Die Kinder messen die Lange des Klassenzimmers in Schritten.
Welches Kind macht die kleinsten Schritte? Begrinde deine Antwort.

Kind | Schritte E
Tunja 21 + ¥
Hilde 18 Mo

"

Verena 23

Sonja 20 4 Qi : fa
Lése diese Aufgaben in deinem Heft. ot

a) Der Clown Kakala ist in der Stadt.

Am Sonntag waren 135 Leute bei seiner Vor: o@

Das waren um 40 Leute mehr als am Som: *

Wie viele Leute waren in beiden Vorst summe\
b) Der groBe Rinaldi zeigt Kunststeks'r m 87 \0-1 Schwert

und einem vier Mal so longem Ri
in der folgeiide Worter vorkemmen:

Wie lang ist dieses Riesens:

¢} Erfinde sine Rechengeschi

| Gaukler | [ Keulen | [ ]
1, ea Hole dir deinen Stern! 10
a) Welche Za kornmt munpb
00 das Do von 12 abzieht? D
b) e? Setze die richtigen Malieinheiten ein.
wiegt etwa 25 D
Erikas A |
Ein Ko t nur 1 g O

sollen rund um dissen 4 Meter langen und
breiten Roum reichen.
Tar, die einen Meter breit ist, bleibt frei.
e viele Leisten braucht sie, wenn eine Leiste 250 cm lang ist?
Eine Skizze kann fur die Lésung sehr hilfreich sein.

0 c) n@:ﬂ will im Schlofzimmer Sesselleisten montieren.

O

= Die Lasungen der Aufg und die g findest du im Lésungsheft.
lung von Aufgaben der fo T und der 3.
Sicherung dor Basiskompetenzen



‘t'Dt“_ wie du die K laufgabe lésen kannst.
leiche deine Losungen mit den Lésungen anderer Kinder.
Gibt es zu einigen Aufgaben mehrere Lésungen?

Zeichne in jede Figur einen Strich, der sie in zwei gleich groBe Flachen teilt.
Die Striche durfen nur von Punkt zu Punkt verlaufen und mlssen gerade sein.

‘2 Etind lba. Figuren
lus n and lern in zwei gleich groBe Flachen teilen.

Arbeitsform: ICH - DU - WIR
Die Kinder befasson sich orst einzeln mit dm'\uhln bwnt sie in Pmmuﬂml.odw Kh!nmppon ihre Idean

fertig entwickeln. Am Ende werden di in der Kla 69
E.su-mnhunr




Divison durch 10

Der Backer {Ollt Krapfen
in Schachteln zu je 10 Stlck.

D21

: = s ;
a) Wie viele Schachteln kann er c) %e Scha er
mit den 847 Erdbeerkrapfen flllen? S?QS O fen fullen?
b) Wie viele Schachteln kann er ) Vie vialeN\uw eln kann er
mit den 592 Vonillekrapfen fallen? . & mit d rillenkropfen fallen?
.

r Kurzform der Division:

Bestimme den Stellenwert

HZE ZIE Z|E HIZ|E Z|E
BLT 110/ =18] | oy BIEZI:[10/=]8]4
4 7
»== U1 1] B | 1ZIR] | |
10 st in 8 nicl 7 herunter schreiben,
Die & Hunde 10 geht in 47
r—— 4 mal, 7 Rest
... oder mit der Langform der Division:
. E HIZE Z|E
: : 347 :10=284%
8.0 -80
i 47
@ -
IR
8 Hial 10ist 80 7 herunter schreiben, 4 mal 10 ist 40
B4-80 =4 10 geht in 47 47 - 40 = 7 Rest
4 mal
Antwort: Er kann 84 Schachteln flllen. 7 Krapfen bleiben Gbrig.

T ] Division durch ganze Zehner, Stellenwertbestimmung
70 1) Dazu gibt o eine math ‘he Al ‘hich




Divison durch 10er-Zahlen

Rechne und kontrolliere selbst deine Ergebnisse.

HIZ|E Z\E HIZE ZE HIZIE ZIE
5.36/:20/= 9124 :30= Fl8/1.:50/=
HIZIE ZE HIZIE

846:60-= F13191:140=

Lésungen: [13 R42|[ 14 RE |[15 R23[15 R27]L

*
Bestimme den Stellenwe
H Z|E
’ ? 3 o al _. 1 5
30 gahf Ergabnus wurd
30 geht ni ur Elmr haben.
30 gel 30 geht in 156
5 mal
Rechne und k re selbe! deine Ergebnisse.

Vorsicht ba: \lenwertbestimmung!

9 a) 513 b) 219:50 ¢} 253:80 d) 143:20
’\éﬁ

mit der Kurzform oder der Langform.
e 18:30 b) 502:10 ) 660:20 d) 211:50
299:50 431:40 308:60 735:30

33 R0|[35R2][36R5 |

725:20  326:80  752:10  622:90  soes rses

Biini-ns | Kurz-und Langform der schriftlichen Division
Division durch ganze Zehner, Stellonwortbestimmung 71



Divison durch gemischte Zahlen

Bestimme den EEEE
Stellenwert. P49
Uberschlage mit der — .
gerundeten Zahl! AL
31~30
Rechne zuerst
die Einer,
dann die Zehner.
Rest berechnen,
nachste Zahl
herunterschreiben.

Uberschlage m Q
,«gktr

sy
F49
anndy -2
1129
Bere, der -1lz204
1.
0\ 2
1
0 a) 4%2:71 b) 726:19
654:51 583:69

Lésungen: | 8 R31

Langform der Division i

ZIE 31 ist in 7 nicht enthalten.
3 1= 31 ist in 74 enthalten.
Das Ergebnis wird
Zehner und einer haben. 9
§ ‘1“: 30t in 74 @

74-62=12
i 9 herunterschreiben
ZE 30istin 129
3i1=12/4 4 mal enthalten,
ZE 41=4
QD=24 43=12
120-124=5
5 Rest
c) 912:22 d) 318:18
741152 932:98

9 R50|[10 R2 |12 R42][14 RF13][15 F15][17 R12][ 23 RO |[ 38 R4 |[41 R10]

Bilisa-es | Langform der schriftlichen Division

72



Divison durch gemischte Zahlen

Bestimme den
Stellenwert.

Uberschlage mit der
gerundeten Zahl!
31~30

Ndchste Zahl
herunterschreiben.

<
0

~ 6:31
e 935:41

b) 324:39
682:19

Kurzform der Division

31 istin 7 nicht enthalten.

Z(E
REEIE 31 st in 74 enthalten.
Das Ergebnis wird
Zehner und einer haben.
"min?ai @Q

=2 Gmulemha‘t\

Z\E 30istin 129
3&.1 =24 4 mal enthalten,
Z|E 414
[ @D= 24 445=0
: 43=12
12+0=12
c) 420:72 d) 546:28
703:42 824:38

Lesungen: [ 5 Re0 |[ B R12|[16 R31|[18 B14|[ 21 R4 |[21 R26|[22 R33|[ 26 RO | [35 17|36 R12

Blini-ns | Kurzform der schrifilichen Division

73



1 Rechne.
913:31 964:49
448:23 629:21

2@ Rechne.

84h:1 0 ?3 932:15 Lésungen:
145:28 725:17 LSR5 (21 3)[28 A5 1[50 k7]

74

mlusah HZE F o HZE ZIE
et | a2l [211]=]4 itsagroe | (1672[212]1]=]3
g2 1l Probisress | 1131 |

Das gehi sich
nicht aus!

mit 3 mal.

Zu kleiner Uberschlag

Uberschlag:
20 geht in 70
3 mal

21 Rest,
daos ist mehr

[s2Rit][ 43 r2|[52 R12|[62 R2 |

0\' ]

ﬁochm.
7 :\%m' 1km 300m 2km 500 m + 500 m =

200m= 6 km900m + 200 m =
650m +800m=__ Lkm 100 m + 269m =
Losungen: [1 km 100 m |[1 km 200 m|[1 km 450 m [ Skm

[4km 369 m |[6 km 800 m |[7 km 100 m |[25 km 100 m|

Pilina-oa | D:mmnmmm&mmmpmum die belm Uberschlag auftraten kinnen,
en mit L km-m




7

chne.

&

e Immer 0 Rest:
Immer 1 Rest:
Immer 2 Rest:
Immer 3 Rest:

Rechne.

a) 4563:37
8748:28
9242:13

b) 2222:34
3216:18
841741

&~

7

chne.

a) 73456:3
26833:6
92513:7

Q-

b} 6651:5

it 4
&

5452: 3

O a) 326!50

83 6433:45
E& 9282:28
@ HzE zZE _
4q) _"3'?2.1_5=65 [Probe: | | | 5 T 11
et T T T e e LT

544:32 700:25 624:12
433:24 781:39 L7443
733:17 437:29 486:22
654:93 693:15 627:26

c) 9788:47
7837:25
8368:54

d) 9603:23
5376:36
9854:19

o) 75025: Ké
o

3
,& 1D 6|
634 LT T el TLT T
Leésungen:

Bei allen Rechnungen bleibt 1 Rest.

Rechne die Probe.
326 :5 = 65 Rest1 Ist 65 - 5 plus 1
Stimmt dos? gleich 326 7

=

I

a0

Division

Windorholung: Pmbe hui dor Division



1 Tamara ist bel ihrem Onkel Alfred in der Béckerel zu Besuch.
Um sich die Zeit zu vertreiben, denkt Sie sich Rechenaufgaben aus.
0 Finde passende Fragen und lése die Aufgaben in deinem Heft.

a) Onkel Alfred hat heute 720 Semmeln gebacken.
Auf ein Blech passen & Reihen mit je 5 Semmaeln.

b) MnMwockerl werden heute in aer-Puckungen verkauft.
175 Mohr kerln wurden gebach

¢} Tamara hat beim Backen der Muffins geholfen.
Es waren 16 Bleche mit je 24 Muffins darauf.

d) Tamara zahlt die Kornspitze auf einem Blech.
Alfred legt sie in Reihen mit je 15 Stlck auf.
Insgesamt sind 120 Kornspitze auf dem Blech.

-}

Semmeln gibt es heute im Sonderangebot.
Wenn man 10 Semmeln kauft, bekommt man 2 grati
57 Kundinnen und Kunden haben heute dieses S

Onkel Alfred hat 47 Wachauer Laibchen geb

Jedes Laibchen kostet 1,50 €
g) Tamara hilft beim Einpacken der Kray "/ \Q

In jeden Korton passen 24 Kropfe
Insgesamt missen 980 Krapfen wer are

2 (AUFGABEN-WERKSTATT |

& pene dir sotst A nnd um e erei aus, die zu diesen Rechnungen passen.
Vergleiche deine Aufg mit an .
a) 600:12 &5 16 5-27  d) 119+67
=2, : Bl_ai_h in Form!

Splel: ,Autorallye* & spielregeln

Spielt zu zweit.

Zeichnet eine Rennstrecke mit ein poar Kurven

auf ein Blatt Papier und tragt Start und Ziel ein.
Worfelt ogbwechselnd.

Die Warfelaugen geben die Lange der Strecke

in Zentimeter an.

Tragt die gerade Strecke mit Lineal und Bleistift ein.
Wenn zu wenig Plotz ist,

muss man eine Runde aussetzen.

Woer zuerst Ober die Ziellinie kermt, gewinnt.

53-88 | A i Division, Sachaufgaben mit allen vier
T5acia ) )
76 a Windmrlw]nu; Zalchnen von Strecken




Die Kinder haben das Bauwerk skizziert. Wer hat welches Bild gezelchnet?
Schreibe die Namen Linn, Cedric und Philipp unter die Skizzen.

Noras Foto Linns Foto
Ansicht von aben Ansicht von links
ne are Bilder aussehen werden.
g Cedrics Foto Neras Foto Linns Foto
* ™
Ansicht von vorne Ansicht von oben Ansicht von links

1) Dazu gibt es pine matk to Al hich

77



"@

Stelle d‘lnllc erke Innn her.
Zsl é ch\‘en&ma. von oben und von links.

Wie sehen diese Bauwerke aus,
wenn man sie von vorne, von oben oder von links betrachtet?
Zeichne die verschiedenen Ansichten.

a)

Ansicht von vorne Ansicht von oben Aggicht von lirmg
b)

Ansicht von vorne
c)

von vorne e Ananehf von oben Ansicht von links

AUFGAB gh T

P
Bleib in Form!

Losungen




Woirfelnetz Wirfel Quadernetz Quader

.
Finde und beschreibe die U hi mﬁlun@
*a

@; Vergleiche deine unzn &n anderer Kinder.
uader @uplar her. '?j-jiﬁ y A4 41

* a) Der Quader is reit, A— +—
5 cm lang i iy s =

hoch
Achte d ass dein Quadernetz Laschen zum Kleben hat.

b) galq als Turm, Haus, Schatzkiste, ...
0 hs vor, ein Mitschiler von dir ist krank.
Gehte ouch einen Quoder bosteln, weill aber nicht, wie das geht.
hreibe fOr ihn eine Anleitung, damit er nachlesen kann,

was er alles braucht, wie er vorgehen soll
und worauf er achten muss.

79



@ Wie viele gleich groBe Wirfel p in die Verpackung
Schreibe die Anzahl der Wiirfel auf die Linien darunter.

1 Bleib in Form! I

Gewichte der GroBe nach. Begi beim G

25dag, 30 g, 7 9. 2 kg, 85 dag, 11, 214 dag, Z dag, 18 kg

68-74 | Raumvorstellung
ETH) - B . :
80 3) Wisderholung: Gewichismaba

sollen dot werden.



Miniprojekt: Getrankeverpackungen

Sammeln und ordnen,

Bringt von zu Hause maglichst viele hied

leere Flaschen, Dosen und Getrankekartons mit.

Ordnet sie in Gruppen und macht eine Ausstellung in der Klasse.

a) Nach welchen Merkmalen konn man die Behalter gruppieren?

Material, ? o 5&Q
b) Vergleicht eure Vorschlage. 4 l !

Wie viel passt hinein?
Finde Beispiele fUr Getranke in dieser Verpocku %a und Qua in die Tabelle,
2

-
[+ It 3 1140 1%

1 L

Praktische Begriffe
zum Beschreiben von
Kérpern und Behdltern:

Wrfel, Quader, Zylinder, Kegel,

Pyromide, Kugsl, rund, eckig,

der Boden ist ..., der Deckel ist ...,

die:Form eines Zylinders. setzt sich zusammen aus ...,

der Verpackungen. Schraubverschluss, Korken,
rbeit. Dosenverschluss, Glas, Plastik,

s t euch vwecg;adsne Behalter fir eine Gruppe von Kunststoff, Blech, Karton,

efranken, zum Beispiel jur Safte aus. undur:

Nlerglelcrt e Matoctol e Ptk e G, shpehalchin: uhnchalonlig

Walcher Behalter gefallt euch am besten? .

Findet Vor- und Nachteile der Verpackungen und stellt sure Uberlegungen der Klasse vor.

Biios-74 ] Wiedarhol har Kiirper, Liter, Ordnen und Sortieron
Arbwit mit Tabnl]nn Dlshlnlm iibor Zweckmiilligkeit und Asthetik, ﬂwnw und Kopi‘mdﬂlm 81
1} Dieses Projekt ist auch eine g die Themen und

bearbeiten.




# b) Lisa und Konrad haben auch sinen Messkrug h

a) Gestalte gemeinsam mit einem anderen Kind eine Messflascl

Glanni braucht beim Kochen oft einen Viertelliter Milch, einen Achtelliter Ol oder
einen halben Liter Wasser.
Damit er die Mengen schnell kann, ver det er einen Messkrug,

Uberlegt gemeinsam, wie ihr die Aufgabe [8sen kénnt
und schreibt am Ende ein Protokoll, wie ihr vorgega

Du brauchst eine leere Flasche, in die mindestens ein Liter ;ﬁl 0*
einen Messbecher, der genou einen Achtelliter fasst ft. !

Leider haben sie dabei einen Fehler gernacht
* Finde den Fehler und besprich deins Ul
+ Schreibe einen Brief an Lisa und
warum ihr Messkrug nicht richli&ﬁ\
L %

ng mdaren Kind.
ern larst,

i b~ . 4
Messkrug von Lisa und Konrad ‘ e Skizze:
Wir haben eine Flasche mit Wass@gefullt,

in die genau 1 | passt. Das haben ww n Krug geschiittet
und fiir I Liter einen
Dann haben wir mijgeinen®ineal d|z§ Smches gemessen.

: n

Auf der halbe aben wirdan Sirich fiir -} 3 Liter gemachf.

Die Hol trich fii 118 haben wir auch ausgerechnel
und eingedg ] : ')
Mo N Y
\' B
IEreums oder Geg de an, deren ht man in Tonnen misst.
@\ O Adler O Bagger O Ruderboot
Toitiie wird mit O Elefant O Fahrrad O Schlauchboot
1 abgekdrzt,
O Blouwal O Lastwagen O Dampfschiff
Bitis 190Cke O Hund O Moped O Luftmatratze

2) Wiederholung: Gowichtsmale, Tonne



1 Cedric braucht Schokolade far eine Medizin.
. Er verhandelt mit den Zwergen.

a) Cedric will die Halfte der Schokolade.
P23 ie viele Sticke waren dos?

b) Die Zwerge sind zu geizig. Cedric bittet um sin Viertel der Qlde
Wie viele Stiicke waren das? @ l a
24
N\

Wie viele Sticke sind da:

¢) Auch das ist den Zwerg *
Cedric darf ein Achtel dQﬂ

1 1 1
. o = 8 =
&e 9 7-von 60 g von 48 -
84 800 28
P PR A

| DN I NN NN R N N

—_— o) —
1T\ron Bh=__ %\mn 800=__ %van 28=_

B 75-75 | Rechnen mit Bruchzahlen: Bruchteile eines Ganzen

83



‘1 Rechne.

%\mﬂ 36kg= _9kg —é—\fbﬂ 56 m = %\ron 16cm =
—5—\'0!'! 30 dag = %von 8 min = —é—von 12h=

‘2 Rechne.

[ Bleib in Form! l

( Th ] Abknrzungsj‘

e || ——— *  1min | min ... Minute
+ 18 min s .. Sekunde

10 45 h ... Stunde

min " i S —
1o Umrechnungen
GFmin || 26min * | {min=60s
1h = 60min
Bli7a-79 | Arbeiten mit Bruck Rechnen mit il vom Ganzen auf einen Bruchteil

84 3) Wiederholung: Zeitmale, h-min-s



BEEEE
-E—\ron 6h=_

2 Rechne.

$von 60- 45 & 'Qo__ @}15&_ fvon 725

3

2
g ven 24= $$t:in‘¥00".a;: 5 von 40= = ven 16=

'3 Berechne jo &en Wert en.

Das - Das Ganze ist ¥ Das Ganze ist
—
OTTTTTT [ T ]
L) e ——
I : 0 %igf 50 %sind 36

BEEEE 7] EEEETT]

0\< b
nze ist . Das Ganze ist . Das Ganze ist .
{ﬁ,\; e e R
[——————

I —— o——
%smd 18 %sind 35 %sind 36

Bl 75-75 | Arbeiten mit Bruchzahlen: Schiuss von der Mehrheit auf die Einheit und umgekehrt

85



‘2 Berechne.
a) Wie viele Minuten sind das?

1
1 km = e
1 3
7 ke K3

1t= —l— t
i ER
'3 schreibe die Ergehnng@ r;@e
—%—\ran 1em s 6em = —l—\ron Zem=
—i—\mn —von Fem= ﬂT\ﬂ:u"liOf.:rrn‘x
o] Bleib in Form!
= 7
4 Kreuze d n Antworten an.
a) Wis nden b) Wie viele Tage c) Wie viele Tage hat
hat eine Woche? der Menat Janner?
BT 012
24 o10 O3t
Os0 024

Lasung: Addiere deine Lesungszohlen ven a) b) und o)
Das Ergebnis muss 62 sein

73-79 | Rechnen mit 0 und MaBeinheiten
i 7574 Bruchzahle
86 4} Wiederholung: ZeitmaBe Tag, Woche, Monat



4

Finde Fragen und lése die Aufgaben in deinem Heft.

a) In einer Schule sind 136 Kinder.
Ein Viertel der Kinder kommt jeden Tag zu FuB, die anderen kommen mit dem Bus.

b) Von den 136 Kindern einer Schule hot die Halfte der Kinder Kakao bestellt
und ein Viertel der Kinder hat Milch bestalit.
Die restlichen Kinder haben nichts bestellt.

¢) Sieben Achtel der 136 Kinder sind gegen Zecken geimpft.

Lése die Aufgaben in deinem Heft. r'4

a) Im grofien Festsaal der Schule haben mehr als 150 Kinder Pl
Wenn alle 135 Kinder im Festsoal sitzen, sind genau drei Vi Plat
‘Wie viele Platze sind noch frei? S

b) In die erste Klosse geht mehr als ein Viertel der 136
In die zweite Klasse geht auch mehr als ein Vierte|
In die dritte Klasse geht nur ein Achtel aller Ki
Der Rest geht in die vierte Klasse. Wie kén i
Schreibe deine Antworten ouf und
vergleiche deine Ergebnisse mit dan v

rlidor. a eniger als drai Achtel.

Setze die richtigen Hruchzahien‘ exte al

a) In einer Klosse sind 20
Finf daven sind Madehen.

e 20 Kinder

der K!nder chen.
@ — T T ]
—_—

der slnd Euben Mudchen Buben
b] knmm ‘I‘ug ein Getrank.
huben stellt, 10 Kinder bekommen Milch,

80 Bestellungen

hcrf srollt

| 1 | -
leh bestellt. 70 Kakaoo Milch
iner Klasse sind 24 Kinder.
\ron ihnen tragen eine Brille. Das sind der Kinder.
d) Fur das Schultheater wurden 80 Stihle
oufgestelit. 30 Sthhle sind noch frei. Das sind der Stuhle.

5 | Sachaufgaben mit Bruchzahlen
87



1 Cedric und seine Freundinnen und Freunde wollen den Vortrag der Plerdeflisterer
besuchen. Es ist bereits 2 Uhr am Nachmittag und sie sind noch in Bergdorf.
Kénnen sie es noch rechtzeltig zur V. g schaffen?

D 24

Zugtahrplan
Bergdorf = Hauptstadt

. Abfahrt Ankunft

3 532 6:57
B:45 8:10
9:16 10:47

12:00 13:40
13:29 15:02
17:16 18:50

19:41 21:08

Die Freundeschar schafft es zur Vo

Die Freundeschar kommt laidiQ
Zeitpunkt

Der Zsitpunkt gibt an, @s s@

2 Trage die Ab gnd Anl en der ZOge ein.
a) Die er Voll Bergdorf méchte
den Fitlg, .Uer Bar rel ansehen. Abfahrt: Ankunft:
b) Die 4b Klasse sschule Bergderf mochte
den Film ,Di e Brout” sehen. Abfahrt: Ankunft:

Bleib in Form!

i

*»
hﬂl diese Flachen? Kreuze die richtigen Losungen an.
a) CD ist etwa .. b) Ein Punkt mit der c) Ein Fingernagel
Fallfeder ist stwa ... ist etwa ...
0O 1 dm? grof.
0O 1 em? grof. 0O 1 em® groB, 0O 1 dm? groB.
0O 1 mm? groB. 0O 1 mm? groB. O 1 em? groB.
B0n-53 ) zu Zeltpunkt und
1) Dz gibt 0s obne math he Ab hich
88 S haing: Piehammale, Rapeisonmaten fo e s s




Zeitdauer

Die Zeitdauer gibt an, wie lange etwas dauert.
Verwende das Kinoprogramm und den Fahrplan von Seite 88,

Lies dos Kinoprogramm und schreibe auf,
wie viele Stunden und Minuten die Filme dauern.

Der Bér reiBt aus: 74 min = 1h 14 min P
Superganoven: \
Die falsche Braut: 0*
Graf Dracula:

Rechne aus, zu welch

AL Dar!Film!, Der B reifut s’ endat

Rechne im Heft. Verwende &l QM )
a) Rechne aus, wie viale 4linuten die eingzslner Zige von Bergdorf nach Hauptstadt fahren.

L e ai
Wann fahrt der Zu r am sdﬂ%n ist?

b) Die 4b K C in de; enkosse
Mir dlesam d machen die inder einen Ausflug ins Kino und
sehen d er Bar reifit uus”.
Dna n kos Person 6 €, die Zugfuhrl kostet 8 € pro Person.
ra bleibt i lassenkasse noch Ubrig?
¢) Gordana ist 1 It. Sie hat heute Lust auf Kine und
machte sic st viele Filme ansehen.
Welche Fil sie sich in ihrem Alter ansehen und
wie vie len und Minuten dauern diese Filme insgesamt?

d) Bei @ orfUhrung des Films .Graf Dracula” gibt es eine klsine Panne.
i orflthrer braucht 13 Minuten, um den Film zu reparieren.
ange dauert die Filmvorflhrung dann mit dieser Unterbrechung?

[AUFGABEN-WERKSTATT |

Finde selbst eine Aufgabe zum Thema Kino und Lése sle.
Vergleiche mit anderen Kindern.

89



920

damit die

Famille Yilmaz b F
Es ist 11:00 Uhr. Eltern und Kinder Gberlegen,
welchen Rundweg sie gehen sollen.

Rechne aus, wann die Familie jeweils wieder zi

ht den Nati

.

voraussichtliche hr
Vogelweg 13:00
Sumpfsteg L=
Trompelpfad Q
Hohlweg 0 -
L Ziegensteig A e

Bianca holt Carola ab. Gemeinsam wollen sie um 15:00 Uhr im Kino sein.
Wann muss Bianca von zu Hause losgehen,
beiden Madchen plnktlich ankommen?

etern angegeben.

—
Bleib in Form!

belle ein und dle sie in die einzelnen MaBeinheiten um.

& m? |dm? dm?|em? em?
51§—’ 5 |19 51.dm* 19 cm?
* . ' ' L]
\ 978 cm? — -
10000 em? — -
8025 ome | -
o) Rk misaput e




1 (AUFGABEN-WERKSTATT |

a) Schreibe eine Rechengeschichte, die zu den Texten passt und lose sie.
b) Stelle deine Rechengeschichte vor.
¢} Bespracht eure Losungen.

Dos Segelschiff Mayflower brachte im Jahr 1620 englische
Siedler nach Amerika. An Bord des Schiffes waren

102 P gierinnen und Possagiere sowie 31 Monn Besatz
Wihrend der fast 14-wdchigen Uberfahrt startfh zwei
ein Kind kam zur Waelt. Die Mayflower m lang

r_ .
| ¥ r Y r

Die Transatlantikregatta 8. Juni in Newport, USA.
Die ,Stormy Weather” g s Rennegknapp vor dem Schiff

Marmarie”. Beide am 27 935 in Bergen
(Norwegen) an. o tebecker” war am
. \ hrt 35 Tage,
angelaufen en, in denen die Gaste aussteigen kénnen,

m Sel keiten zu besuchen.
f |

steue muﬁsc B
Aufﬁfams" _
Grgte Und|85 itglieder;

Der Chenmm ' H H ) 5
o %}%&w ¢

ef
ATLANTIK <

EIn Kreuzfahrtschiff braticht ine Woche bislmerkia 11111
Tahrin-sicher, dass Schiffe-im S0 Jnfren m:ppe'\‘ 501 srhnell smd g+
die! s+re£ke in zwel Wo:hen schaffen T

] Eigene Aufgaben zu einer Sachsituation finden, Losungswege erarbeiten und dis Aufgaben lisen.

91



T

9

%)

) Das kostet pr¢ Euro.

92

Multiplikation mit Komma

€cc
Méglichkeit 1: 15965 Maglichkeit 2: £1916+15
Alle Betrage in X Mit Komma rechnen, ———
Cent umrechnen. 2980 9,80€

5,96 € = 596 Cent
2980c=2980¢€

Herr Vukovic kauft 5 Paar Radsportsocken.
Im Sonderangebot kostet ein Paar 4,97 €.
Wie viel bezahlt er?

»¥<

Rechne.
516 € :3= 199€-7=

[1597€][4810€
922 € -5 2398¢€- z= 99@\0 786 [48.30€
Sabine und Th L Fuhrradu%
Bevor es losgeht, uahsn s Werk

13 93 E][1548 €|

lassen Ihre Rader in Or ﬂagen u|'en ein,
was ihnen fehlt
Finde Fragen, rechne u chrel tworten in dein Heft.

a) Saobine braus
Ihr gefa

b) Tho

inen Halm. igste Helm kostet 29,90 €. A
in Helm, enau das Doppelte kostet.
einen attel. Ein Sportsattel ist gerade im Angebot.

Er kostiystatt 49, sm 37,90 €.
¢) Der Mechaniker beiden Radern die Bremsen und die Gange neu ein.

Bleib in Form!

ghlendnn Angaben.
b) Quadrat: c) Rechteck:

s=12cm s = L= A = 64 dm?
u= u=32m u= b= 4dm
A= A=

83 | Gemischte Sachaufgaben
4) Wiederhalung: Fliche und Umfang bei Rechteck und Quadrat




Division

:11/0/=; | 356 :20-= F91:70

&2
86/5:21- | 9.520:[390 5;.3:{6@

4/7[1]:[1]5]= 6009 :

.;g.;a Rechne den Uberschlag UQ

ordne die Ergebnisse den onen zu.

Hole dir deinen Stern! 1

=+ Divi H 4 25 E durch 5 £ und rechne die Probe.
re 4 T3 H 1 7 dureh 8 £ und rechne die Probe.
’\ diere 5 H 9 7 2 £ durch 2 7 und rechne die Probe.
%220 Autos sollen auf einen Zug verladen werden.
Auf einern Wagon haben 12 Autes Platz.
Wie viele Wagons muss der Zug mindestens haben?

O OoOo

= Die Lazungsn der Aufg und die g findast du im Lésungsheft.

Biina-as | 1) Dazu gibt s eine math The AL hick
5] Die Kinder ifin thre Ergebalsse anhand der Lisungen im Lisungsheft 93



Geometrie

1 Schau das Bauwerk an und zeichne auf, wie es aussieht,
~ wenn man es von vorne, von oben oder von links betrachtet.

Ansicht von verne Ansicht von oben Gch‘l von li

2 Aus wie vielen Wirfeln bestehen diese

12
@
1L I |
0O Warfel O Warfel 0 Warfel
O Quader [ | O Quader [ | | O Quader [ |
O keiner O keiner O keiner
= Die Lasungen der Aufg und die g findast duim LS heff
Pina-as | I he Kirper, Netza




Bruchzahlen

ﬁ;' Erganze die fehlenden Zahlen.
1 &

2. . A - s . W P 5
LT 7 8 2T 8 4 A
ﬁfg Rechne. Qe
% von 30 € = %von 24m = é voﬂ&fo kg &
1 von 56t = iwnmﬁem- é
Kl ok Q

—E—\mn.’!m: —i—vonmr-

'3 Bestimme die Zahlen, die den bemal rec

= rechen.
32
@ 0 Hole dir deinen Stern! 13

a) Bmtumﬁf Zahlen die rnonan Teilen der Figuren entsprechen.
O O O

0 b} Fral ner gawimr mit einem Glickslos 1000 €.
t dber ihre Plane:

Iite des Gewinns lege ich auf ein Sparbuch.
ein Viertel der Summe koufe ich neue Kleidung.

\:

en Rest des Geldes verwende ich fur einen Wochenendausflug.”

Wie viel Euro bleiben fur den Ausflug? O
= Die L& der und die A findest du im Lé 1t
Bl a-s |

95
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Sachaufgaben

Markus steht in der Kiche. N
Er kocht und béckt. Hilf ihm beim Rechnen.

a) Markus kecht Gulasch.
Es ist halb zehn Uhr am Vormittag.
Das Gulasch soll nech drei Stunden lang ziehen.
Wann ist es fertig?

b) Esist 14:55 Uhr. - Y Q

Markus hat gerade Nudeln in einen Topf Wasser gegeben.
Auf der Packung steht: 12 Minuten Kochzeit,
Urn wie viel Uhr sind die Nudaln fertig?

Erfinde eine Rechengeschichte,

in der folgende Warter und Zeitangaben vorkomme
[ Zug | [ Ankunt 18:05 Uhr | [ 15 Minuten Versp@nfahn] Q

Anita schaut einen Videofilm an.

Sie schaltet den Film um halb sieben ein,

Der Film dauert 87 Minuten, 0
Anita rechnet: *

Von halb sieben bis sieben Uhr i eine halbe
Dann bleiben nech 27 Mi it ubfi
Also endet der Filrn um %i

a) Wo hat sich Anit; et?
b) Lose die Lelbsr ri

Hole dir deinen Stern! 14
Rechne und schuai e Antworten.
a) Familie H d Familie Erdan fahren mit dem Auto zum Tierpark.
Sie fal 4:30 Uhr los. Wonn kemmen sie beim Tierpark an,
wen rt 45 Minuten dauert?
oA(I N\ |
N ¢

fer nimmt an einem Marathonlauf teil. Der Start ist um 10:00 Uhr.
ter kommt um 13:37 Ubr ins Ziel. Berechne seine Laufzeit.

= Die Lasungen der Aufgaben und die g findest du im Lo heft.

&8 ) Wiederhol und



Das kann ich schon!

Hole dir deinen Stern! 15

Die Tabelle zeigt, wie viele Kincbesucherinnen und
Kinobesucher die einzelnen Filme gesehen haben,
Mo Di Mi Do
Hans im Glick 125 132 105 120
Kater Mauz 110 145 98 185
Fliegende Mimi 98 102 124 17
Erna lacht 78 100 124 89
summe:  (__J(__JC_ ]
S I A |
a) Rechne aus, wie vials Leute jeden Tag im Ki
\g Mo D M Do Fr Sa S 1%
O o o o o O o
0 ¢) Was fallt dir auf? Schreibe einige Aussagen auf, O
die du ous dem Diagramm ablesen kannst.
= Dis Lasungen der Aufgaben und dis findest du im Lasungsheft

i Tabellen und [

97



* Oberlege, wie du die Knobelaufgabe lésen kannst.
Verg deine Lésungen mit den Lésungen anderer Kinder.
Gibt es zu einigen Aufgaben meh L ?

1 Wo stehen diese Wegweiser?

Arbeitsform: ICH - DU - WIR

Die Kinder befazsen sich erst einzeln mit der Aufgabe, bevor sie in P‘arlmmbel{ oder Klelngruppen ihre [deen
98  fertig entwickeln. Am Ende werden die 2o in der Klasse

(-Strategiekonferene=).




Finde heraus, welches Zimmer groBer ist.
Linn bekommt das Zimmer 202 und Cedric das Zimmer 201.
Die beiden streiten miteinander. Linn glaubt, dass Cedric das gréBere Zimmer bekommt.

Cedric meint, dass das Zimmer von Linn grdBer ist.

HOL

%hsninhull der Zimmer.
erlegungen

en Kind.

uf zwei verschiedene Arten.
r dich einfacher?

Vergleiche die Re
kleinere Formen

Die Figur kann man

Qv

Ich zerlege die Flache in
zwei Teilflachen A und A,
A=A+ A

Fﬁ!b—ﬂ FL hall Flichen b
1) Dazu gibt s sine math e Al




2w fgabe
Vergleic Lési

| Wos fare uhm&

100

? Mache Skizzen.
ge mit einem anderen Kind.

| Bleib in form! l

oo
| oo
[ N

Lésunger: [ 7574 |[11453][14097][15 972][16358][76358] 76756

Bli6s-24 | Rechnen mit zusammengesetzten Flichen
3) Wisderholung: schriftliche Addition



T Lags o - |

10m
1Ar=10-10m?

1a=100m? fom | 1a

Eln Ar ist der Fluchenlnhuh sines

mit 10 m Seitenlange.
Dieser Spielplatz ist etwa
ein Ar grof.
1 Wandle in Arum. Q
100mz=_1a 900 me= GODDm?**e
600 m? = 1000 m* = 400 m? = EO®
‘2 wandle um, E

s O
4573me = | 45|73 3m\\23m2'7

280 me = ;
1838 me = Q .
S06m: =| | , :
'3 Berechne for dki Fe mfang und den Flacheninhalt.
Gib den Fla It in Ar un adratmeter an.

b) at ¢} Rechteck d} Quadrat
40 m L =78m s=59m
0 b=65m
@ Ein rechte artoffelfeld hat einen Flacheninhalt von 2 a 40 m?,
m, Wie lan e breit kénnte dieses Feld sein?
@ S et
@ itn deine Lésungen mit einem anderen Kind.

‘% Ein Bauer verkauft einen Acker. Der Acker ist 13 a 68 m® groB.
Fir einen Quadratmeter verlangt der Bauer 19 € A
Wie viel kostet der Acker?

B 5-94 | Rechnen mit Flichen, Flichenmal Ar
101



1 Hektar = 100 Ar = 100 - 100 m? g

1ha=100a = 10000 m*

100m
Ein Hektar ist der
Flacheninhalt eines Quadrats
mit 100 m Seitenlange. 100m 1ha

Ein FuBballplotz ist
etwa * ha gch
1 Setze die Zeile fort. 0 *
Ar, Hektar, Ar, \‘l a .Q

2  Wandle in Hektar um. 0
300a=_3ha 4000a=_ = QUOO:\‘_
FO0a=__ 90000*_¢ u‘@ 500a=__
3 wandle um. * &

13650 m® =
26800 me = |
70180 m® =

16433 mg ;
q Ein rechtecriges
e a) Wie viele Qu

b) Der Bouer

s Umwie v@

i q‘ LA \‘t

A AN

230 m lang und 85 m brelt.
er hat das Feld?

zi'die Flache auf 2 ha.
adratmeter st das Feld kleiner oder groBer?

.
Bleib in Form!

7254 9516 62086 9llalzlz] oo
-1003i8  -leg6l? -l 2859 -537191) v

Bliss-54 | Rechnen mit Flichen, Flichenmal Hektar
5) Wiederhol AT Sihaak

102



1 Quadratkilometer = 100 Hektar
1km? = 100 ha

Ein Quadratkilometer ist der Flacheninhalt
eines Quadrats mit 1 km Seitenlange.

Wandle in ha um.
2kmz= 10 km? =
bkmi= 3 km® =

Wandle in km® um.

400 ha = 1700 ha =
800ha= 9300 ha =
Ein rechteckiges Ribenfeld ist 145 m 38 mb \
a) Wie viele Quadratmeter hat da
b) Der Bauer schatzt die Flache
Um wie viele Quudmrm Feld kl r groﬂer"

Lése die Aufgaben in :I

a) Ein Wald ist 72 h n Wi ist Fichtenwald,
ein Achtel ist Tu ald ul st ist Mischwald.
Berechne, w' iele Hektar | ichten-, Tannen- und Mischwald sind.
hof geht Hekmr Grund.
B Ind rrit Mais bepflanzt.
ache der Maisfelder auf 50 ha,
Berechne, wi es genau sind.
c) Zu einem ehoren 2 km? Grund.
Ein Viert ist Wald, auf dem Rest wird Wein angebaut.
Wa i rofi ist die Weinanbouflache?

at 140 ha Wald und 260 ha Felder.
g sf sein gesamter Grund in Quadratkilometern?
uadratisches Weizenfeld ist 300 Meter lang.
H  a) Wie viele Hektar hat das Feld?

b) Der Bauer rechnet bei der Ernte mit 750 kg Weizen pro Hektar.
Wie viele Tonnen und Kilogramm Weizen sind dos fir das ganze Feld?

Bl 5-4 | Rechnen mit Flichen, Flichenmal Hektar

103



1 Cedric und seine Freundinnen und Freunde machen ein Netz.
. Es soll genauso werden, wie auf der Zeichnung.

D27

&

ische Begriffe
ometrische Begriffe:
ade, rund, Bogen, waagrecht, senkrecht,
parallel, rechter Winkel,
schrag, regelmaBig, unregelmabig, cben, unten,
davor, dahinter

Begriffe fir Tore und Zaune:
Metall, Stangen, Spitzen, Holz, Bretter, Tlrgriff

3 Beschrelbe andere Tlren
' und Tore aus deiner Umwelt.

P
Bleib in Form!

1191117118 1212111514 3706 -9

-6

Lésungen: [15 336 [15 438 [16 390| [28 860][33 354|[34 215]

e ———————— e ——-—

58 | Zeichnen mit dem Lineal, geometrische Begriffe verwenden
1) Dz gibt o vine he AL hich
4]




Verwende filr diese Aufgaben ein Geodreieck.

a) Zeichne ein Quadrat mit Seifenlange 16 mm und QO

ein Rechteck mit Lange 32 mm und Breite 16 mm.
Die Lange des Rechtecks soll parallel zu einer Seite des Quadrats sein.
Male die Figuren gelb an.

&

b) Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Quadrats und des Rechtecks.

O Der Umfang des gelben Quadrats ist halb so grofi P
wie der Umfang des gelben Rechtecks.

¢) Welche dieser Aussagen sind richtig? Kreuze sie an. :e
O Der Flacheninhalt des gelben Rechtecks ist doppelt so inQ ‘\

wie der Flacheninhalt des gelben Quadrats

O Die Lange des gelben Rechtecks ist deppelt so tm*aino % E

d) Zeichne noch ein Quadrat und ein Rechteck

wie bei Punkt a). 0

Zeichne sie aber mit doppelt so langen 8@

und male sie gran an. \

e) Berechne den Umfang und ¢
den Flacheninhalt der beiden g uren. \

f) Welche dieser Aussagen ng? Krei ;

O Der Umfang des grune udruts ist so grofl
wie der Umfung d 5,

O Der Flachenin| ks ist doppelt so grofl
wie der Flach uadrats.

sie stimmen.

en Quadrats ist vier Mal so grofl wie

der Flach

Der U s grinen Quadrats ist doppelt so grofl wie

o
SAYAYASAYATAAYA

Biliui-us | Zelchnen goometrischer Piguren, Vergleich ihrer Eigenschafen

105



Alle Figuren sind symmetrisch, nur eine nicht.
Zeichne in jede symmetrische Figur die Spiegelachse ein.
Eine Figur hat sogar zwel Spiegelachsen. Trage beide Achsen ein.

YO\t

2 Alle Figuren haben mehr als eine Spiegelachse, nur eine nicht. o ‘\

Zeichne alle Spiegelachsen ein, die du finden kannst.

@
*

0 Denke dir sym Muster aus und zeichne sie in dein Heft.
W [ Bteib in form! |
O) k@m.
177038

5294-3 82067 65246

Lesungen: |13 62415 244](15 882|[38 144 [42 830|[57 442|

106



Ornament

Ein Ornament ist ein Muster, das sich meist wiederholt.
Man findet Ornomente ouf Gebduden, Stoffen, Toren, Zaunen,
auf Teppichen und anderen Gegenstanden.

1 Setze die Ornamente fort. Verwende ein Lineal.

drel Ornamente in deiner Schule oder zu Hause.
ne sie auf und beschreibe sie.

8%

EE??L'_J :!}Gonmut;;u i:d:::mr.Umwll‘md -‘ 07




1 Hilf Cedric, die Zutaten fir die Medizin zu bestimmen.
Lies das Rezept. Das Balkenmodell hilft dir bei der Lésung.

Rezept {ir ein Kilogramm Medizin

| . * Verwende dreimal so viel
| Fischiran wie Salamanderkompott.
.+ Nimm doppelt so viel

~ Riesenkraut wie Fischtran.

Koche alles in einem Topf und gib =
‘am Ende noch Zwergenbergschokolade,
wier Eicheln und zwei Léffel Baumrinde
| dazu.

Salamanderkom 0

krc | | Y1 1 |

u] Wie viel Dekag % jeder ss Cedric verwenden?

b) Bespric :d@ ng mit.sinermn anderen Kind.

1 kg Medizin

“ummm Q
114:213 f=l | 11 21915112318

—
Bleib in Form!

Losungen:
(2130 R2][2 246 R3]
[4B12RO|[4 518 R4|

(7 s-101) 1) Dazu gibi es eine
108 ) 2} Wiederhalung: schriftliche Division




&

Lies die Texte, zeichne Balkenmodelle und lése die Aufgaben.
a) Daos Auto von Herrn Tobler kostet 12 800 €.

Das Auto seiner Frau kostet drei Mal so viel.

Wie viel kosten die beiden Autos zusommen?

b) Ein Rauberhauptmann und seine drei Gesellen teilen ihre Beute.
Jeder Geselle bekommt 178 Silbersticke.

Der Hauptmann bekemmt finf Mal so viel wie ein Gesalle.
Wie grofl war der Schatz?

Welches Balkenmodell passt zu welcher Rechangoschlchte? ¢ % a

a) Verbinde jede Geschichte mit dem passenden Modell.

c b) Lése die Aufgaben. e
Susi hat 8 Euro mehr als Peter.
Gemeinsom haben sie 66 €.
Wie viel Euro hat Susi?

m B C weniger als lvan hat.
t Eureo haben sie gemeinsam?

In siner Schachtel sind ¥
blaue wie rote Mur
Wie viele rote Mu

wenn es imTf
In einer Kinovorstellung sitzen 255 Menschen,

5| darunter sind doppelt so viele Erwachsene wie Kinder.
‘ Wie viele Erwachsene sitzen in der Vorstellung?

=

eulchne Balkenmodelle und lose die Aufgaben.

ihr Bruder sammeln Beeren. Luise hat um 5 kg Beeren weniger als ihr Bruder.
Beeren haot er, wenn sie gemeinsom 31 kg Beeren haben?

I, Asmir und Ozkan sammeln Zopfen im Wald.
'aul hat doppelt so viele Zapfen wie Asmir. Ozkan hat um 3 Zopfen weniger als Paul.
Wie viele Zapfen haben sie alle gemneinsam, wenn Asmir 27 Zopfen gesammelt hat?

c) In einer Schule sind 116 Kinder. Davon sind um 32 mehr Madchen als Buben.
Wie viele Buben und Madchen gehen in diese Schule?

#iias-101] ben und i

109



;‘.‘E& Wel Balk dell passt zu welcher Rechengeschichte?

a) Verbinde die Geschichten mit den passenden Modellen.

Amica hat 2740 € im Lotto gewonnen.

Ein Viertel davon legt sie auf ein Sparbuch.

Um die Halfte des verbleibenden Geldes

kauft sie ein Moped und der Rest ist flr den Urlaub.
Wie viel kostet dos Moped?

[Moped_
R 9
. ? >
2740 € +
—_— Max hat 2740 € im Lotto gewol ¥,
— Die Halfte des Ge henkt er
[ Erjder | S N Zwillingsbrud iartel g;%

? | Sportgescha
0 b) Lose die Aufgaben.
¢) Beschreibe, wie du die Aufgaben gelost hast 0@

‘2 Lies die Texte, zeichne Balkenmodellg »&\
* ) o

0 a) Ein Bauer hat 736 kg Apfel geerSe Ienel gert er im Keller.
der a

Ein Achtel der Apfel sche
Vom Rest verkauft er die alfte macht er Saft.
Wie viele Kilogramm ﬁp[al uft er?
b) Drei Brader und ihre n von der Omo Geld bekommen.
Die Schwester bek eldes, das sind 528 €.

Die drei Bruder tsile ah dan cht auf.
Wie viel bek a'der der B

Wie viel eschwistern geschenkt?

"3 " Dividiere. Q
9215 % ‘ 65602 :9-=
|
|
|
|
HH

—
Bleib in Form!

Losungen:
819 Rz |[2112 R3]
[231a Ri][7 289 R

<<>

Biias-101) Sachsufgaben und Balkenmodelle
110 3) Wiederholung: schriftliche Division



1 (AUFGABEN-WERKSTATT |

O Im Infokasten findest du Wi tes Gber verschied g
a) Schreibe eine Rechengeschichte und lose sie.
b) Stelle deine Uberlegungen dar.
c) Besprich deine Losung mit einem anderen Kind.

-

Dieses Eichhdrnchen ist 32 dag schwer und 24 em lang.
Der Schwanz misst noch einmal 18 cm.

Vor zehn Tagen hat es drei Junge bekommendSie slnd
Eichhornchen &ffnen erst noch vier W“die .kugen

“ﬂ

Dieses Murmeltier ist 45 cm
lang, dazu kemmt noch sein
18 cm langer Schwanz.
Es wiegt 3 kg und 27
Es lebt in einem Fami
verband mit 1? ipmunk lebt in Konada.
Meralﬂer ort zu den Streifenharmchen.
siner Korperlange von
Watbdﬂ 13 em 7 mm und einer Schwanz-
lange von 8 cm ist er deutlich

wie
d kleiner als ein Eichhomchen,
eltier uls Er wiegt nur 8 dag.

-ig ~ Philipp hat sich auc 0«[ acht und sle geldst.

Ein Murmett ur der ¢ einer| Schdukel
Wi viele nks Mmiissen § uf die ondere Seite setzen,

dam

urmeweben Kdnnen?

a) Lose Philipps Aufgabe mit einem anderen Lésungsweg.
b) Verglsiche deinen und Philipps Losungswsg

e - — e ——— e o

0 ] Eigene Aufgaben zu einer Sachsituation finden, Losungswege erarbeiten und dis Aufgaben lisen

111



{1 Damit die Medizin hilft, muss Cedric auch die geheime Botschaft am Rand des

e

112

Riesenkraut

i duzu

| * Verwende dreimal so viel
| Fischtran wie Salomanderkompott.
+ Nimm doppelt so viel

am Ende noch

Rezeptes entschlisseln. Hilf ihm.

wie Fischtran.

' Rezept far ein Kilogramm Medizin

. Koche alles in einem Topf und gib

Zwergenbergschokolade,
vier Eicheln und zwei Loffel Baumrinde 413]

Ich denke, ich hobe dos
Ratsel gelost,

Die Zahlen verweisen auf
Buchstaben im Rezept,

Numbrix

Schreibe die fehlenden Zahlen

in die richtigen Felder: . 6 7
» Es mUssen die Zohlen von
1 bis 18 vorkommen. 2 y 1I9——-'
» Es muss sin Weg entstehen,
sodass mon von der Zohl 1 11 —— 1l1——1~'2
zur Zahl 16 gehen kann.
» Schritte sind nur nach |j 15 16454 !i3
rechts, oben oder u ‘
a v c
" T2 E* 6» 6] |12 "2 7
Thg 10 3|4
1 6 1 169
7 4 3 12
-
U
* Bleib in Form!
%:.ssu-i . 270:86=  903:12-=
| | I | Losungen:
[BR1Z|[23R19
[25R5|[75 R3]
[77RT]
¥ taz-103) ﬂllmgﬂleuelm ho Abentauer
a} Diviston mit Divisor




1 Bei diesen Numbrix-Ratseln werden nicht die Zahlen von 1 bis 16,

sondern andere Zahlen in die Felder geschrieben.

a) Zahlen von 18 bis 33.

23

19

27 (18 33

29

b) Zahlen von 75 bis 80.

82

84

90

77

¢) Zahlen von 92 bis 107.

9%

101

96

o7

2 Lose diese Numbrix-Ratsel. Vergleiche mit anderen K Q

a) Zahlen ven 1 bis 25,

b)

7 il
3|2
5| |17
10| |20
13

Nur u

ngerade Zwbagin

RS

33

23

g’\
'8 (AUFGABEN-WERKSTATT

* Erfinde selbst ein Numbrix-Ratsel von 1 bis 16

und gib es einem anderen Kind zum Lésen.

c)

<

0

32

N &Z n, beginnend bei 0.
o

8

40

28

20| 22 | 48

Immer 5 mehr, beginnend bei 0.

50

30

100

g

70

75

le mit

113



(1 spiel:.Zahlen warfeln*

Splelmaterial: 3 Wrfel, Blsistift, Spielplan

2 bis 4 Spielerinnen und Spieler spielen reihum.
Das Kind, das als nachstes Geburtstag hat, beginnt.
Jedes Kind darf pro Spiel nur einen Spielplan

a- B

verwenden.

-

Wirfeln

Entscheide, ob du mit einem,

mit zwei oder mit drei Wlrfeln spielen mochtest.
Addiera alle Wirfelaugen.

Héchstens 9

Ist die Zahl, die du erhaltst, gréBer als 9,
kannst du sie nicht verwenden.

Du musst dann die Zohl Null eintragen.

Zahl aufschreiben

Schreibe deine Zahl in sines der Felder
Ziel ist es, maglichst groBe Zahlen zu IU
Das nachste Kind ist an der Relhe
Splelende und Auswertung

Sobald in allen Feldern Zahlen en, and
Wer jeweils die grofite Zahldsi A, odw%

bekommt einen Punkt.

Wer die meisten Punk

@ Welche Tal I
a) Wani drel

b) Stell dir vor, ein

oF

xa[p \

endet, wann zwei und wonn nur einen?

von dir lebt in Deutschland und mochte das Spiel spialen.

Schreibe am hluge far ihn auf.
Bleib in Form!
874 :72-= 756 :34=
Lésungen:
03] ‘ha Ausai mit Stell im ZR 10 000
Die Kinder kinnen selbst weitere Spielpline anfertigen.
114 3 Division mit 1 Divisor




&

Flacheninhalt

0 Ein rechteckiges Grundstick st 47 m lang und 32 m breit.
Berechne den Umfang und den Flacheninhalt.

CD 210

@

Qe

ﬂ Berechne fir jedes einzelne Zimmer den Flacheninhalt.

.L ESEEEENNEN| w *\

Q' \Q
mmTﬂ&‘QA

Luise hat die Flache der blauen Figur bere
Stimmt ihre Rechnung?

a) Erklére, wie Luise gerechnet hat. "

b) Lose die Aufgabe selbst, Q

Hole dir deinen Stern!

n Umfang von 252 m.

1 ha Flacheninhalt.

ist mit Mais bepflanzt.

Getreide angebaut.

der Bauer mit Raps. O
Feldes sat er Mohn.

ie grofl jeweils die Anbauflachen

etreide, Rops und Mohn sind.

e den Umfang und den Flacheninhalt der granen Figur.
3dm

e - -

= Die L& der ben und die A findes! du im L i

B 106-111] 1) Dazu gibt es eine math h
Windorholung: zusammengesetzte Flichon
4 ihre i

Die Kinder

d der Lésungen im Lsungsheft 115




Geometrie

1 Zeichne die Symmetrieachsen ein. Verwende dein Geodreieck.

2 Ordne jedem Text das passende Bild zu.

Das Dreieck ist links.

[ Ein Dreieck steht auf einem Reehteck‘]

Das Dreieck ist rechts.
Ein Dreieck istin +
einem Quadrat.

Ein Dreisck ist in Q
sinem Rechteck. :

Rudrgw hat meachson mhnar

chsen fichtig und welche falsch sind.
d

falsch

[ Ein Dreieck steht auf einem Eechtenk.]

Hole dir deinen Stern!

I 1 4

=+ Die Lo der ben und die A findest du im Lo

B 106-111) Wiederholung: Zeichnen mit dem Lineal
116



Balkenmodelle

@ Lies die Rechengeschichten und beschrifte die Balkenmodelle.
e Lése die Aufgaben in deinem Heft.

a) Hanna kauft drei T-Shirts um je 19 € und eine Hose.
Wie viel kostet die Hose, wenn sie insgesomt 95 € bezahlt?

(JCJC ]
]

b) Ein Bergsteiger hat drei rote und zwei blaue Seile 3
Jedes rote Seil ist 14 m lang, jedes blaue Seil ie g wie
21 rote Seile.
Wie lang sind olle Seile zusammen? * o

Q
—= ’%’@}D
— 8

¢} Ein Lieferwagen tr; ert gin n und einen Flagel.
Insgesomt wieg: id tande 843 kg.
Wie schwer ispdar el 309 kg schwerer als der Kasten ist?

@ ec Hole dir deinen Stern! '-:.1&-.-'

B i 4 Murmeln. lhre Freundin Alexia hat dreimal so viele Murmeln.
Konrad hat um 10 Murmeln weniger als Alexia.
iele Murmeln haben alle drei Kinder gemeinsam?

Zeichne ein Balkenmodell und lose die Aufgaben in deinem Heft.

oOono

= Dis L& der A ben und die findest du im L

B 100-111] Wiederholung: Balkenmodelle
17



Denkspiele

Spiel: .33 oder mehr"

 spielmaterial: 2 Warfel

Daos Spiel for 2 bis 4 Spielerinnen und Spieler wird reihum gespielt. ‘
Das Kind, welches zuletzt Geburtstag hatte, beginnt.

Wenn du an der Reihe bist:

Wirf beide Warfel und addiere die Zahlen.
Zum Beispiel 3 + 4 = 7.

Wirf wieder beide Wurfel und zahle die neuen
Punkte zu deinem Punktestand dazu.

Zum Beispiel 2 + 2 = 4,

insgesomt hast du jetzt 7 + 4 = 11 Punkte.

Lése diese Numbrix-Rétsel.
Eine Anleitung fir Numbrix-Ratsel
findest du auf Seite 112,

a) Zahlen von 1 bis 16.

Z 113

b) Mur

Achtung: "
Wenn einer der beiden Wurfel eine 1 zei
ist dein Punktestand 0 urd das n
Kind kemmt an die Mgihe.
Wer zuerst 33 amlcw t!
ahlen, HQ“ bei 10.

AR

34

42

Hole dir deinen Stern! 18

4  Lése ix@
Eine far N sel findest du ouf Seite 112,
a) Zahlen von 5i b) Mur ungerade Zahlen, begi d bei 7.
e(\ 9 43
R s\ 73
p P 15 55| 37
61| 60 i3
=+ Die Losungen der Aujgaben und die 21| 27
Auswertung findest du im Lo helf.
o= mit und

118



9

Sachaufgaben

Lose die Aufgaben im Kopf und schreibe kurze Antworten.

a) Fred Forscher war 100 Tage im Regenwald.
Wie viele Wochen und Tage waren das?

b) Das Sportbecken im Stadtbad ist 25 Meter lang und 10 Mater breit. P Q
Wie grofi ist die Wasseroberflache? \%

< 0‘
c) Auf dem Kreuzfohrtschiff .Oasis of the Sea” ist Plat. 6 Pua& e
Wie viele Platze sind noch frei, wenn 5 700 Plarze - i
A - .

L J
d) Eine halbe Stunde Motorbootfahr .90 €. \\
i i en. \ﬁ‘>
f |

Fomilie Berger mietet das Boot
Wie viel bezahlt Familie Berger

Hole dir deinen Stern!
Lase die Aufg %up‘[ h |be kurze Antworten. :

a) L:aonl ki Rlesenals um 3,90 €. @
: nam O
mt sue?

b) Im Zoo wi erq:udﬂen gewogen.
Das M. egt 4 Tonnen 200 kg. O
Esist schwerer als dos Weibchen,
s@r st dos Weibchen?

rea ist nach 57 Sekunden im Ziel, Tanja erst nach einer Minute 3 Sekunden. O
wie viele Sekunden war Andrea schneller?

Wi
% und Tanja schwimmen um die Wette.
Um

= Dis L& der A ben und die findest du im L
B 100-111] zum
smnms der Basiskompetenzen

119



* Ubetlege wie du die Knobeluufguhe lésen kannst.
Vielleicht hilft es dir, L ial zu ver den oder Skizzen zu zeichnen.
Sprich mit anderen Kindern dariiber.

1 Cedrics Andenken
Cedric hat das ganze Jahr Gber klsine Dinge als Andenken gesammelt.
Er mochte sie ordnen.

Lies die Geschichte und beantworte die Frage.

: Vergleiche deinen Lésungsweg
| mit den Ideen anderer Kinder.

= s SRS — e ———— e e

Arbeitsform: ICH - DU - WIR

120 Die Kinder befasson sich erst einzeln mit der Aufgabe, bovor sie in Mumrbtdl oder Klninsru“mn fhre ldeen
fertig entwickeln. Am Ende werden die in der Klasse
[-Strategiekonferenz").
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